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Forord.
Tingbok nr.l2 - 1673, er en av de tingbokene for Ringerike som har gitt meg mest hodebry av

de 22 som jeg har transkribert. Resultatet har vel derfor blitt deretter. Skrifta i tingboka er av
og til svak og utydelig og vanskelig i tyde. Og boka er delvis rotete skrevet. Bruddstykker av
en sak kan for eksempel vrere flettet inn i en annen sak. Gjentakelser av en sak forekommer,
og et par saker fra andre distrikter er kommet med i tingboka.
Tekniske vanskeligheter giorde at jeg skrev av denne tingboka for hand. Utskrift pi PC er
gjort av Tom Larsen i Oslo. Han har ogsi laget registeret. En takk til ham for det.
Sidetallet i originalen er som tidligere notert i margen pi transkripsjonen.

Vigerd 2 I .desember 2004.
Thorleif Solberg.



Fsrste del av tingbok 12 er en kopi av tingbok ll (1672),men skevet av en annen skriver.
Annen del omfaffer 1673.

s.70b. Retteqang pi Vester "Hausnor" (Hamnor) i Hole den 19 februar 1673.

Laglettesmenn: Lars onsaker, Anders stadum, Gudbrand Gomnes, Jul Rud, ole
By. oververendis Kongl. maj. fogds fi.rllmektig velah largenHansen.

Leine og Kristen

Hvorda velakt J-orgen Larsen pi Bjorke fremkom for retten og inngav en arrest og stevnings seddel
med fogdens pflskrift av dato 24.januari sist awigt, hvorved han har latt innstevne og uti riue
fordret hans landbonde Ellef Bjorke, hannem tiltalende for fsrste bygsel og resterende rettighet av
begge Bjorkegirder, ]ran til hannem pliktig,
Og derfor inntil des ffllestgiorelse har latt gtrarearrest pfl hans der havende midler, eftersom Ellef
akter at bortflsffe fra girden igjen etc.
Til hvilken stevnemils forklaring fremla Jargenlarsen en bevis med undertegnede fomevnte Ellef
Gundersens bomerke, samt til vitterlighet medinnfsrt Kristoffer Henriksen, Eilef Ssrum og Ole
Halstensrud, dat. Bjorke den l9januari 1673. uti hvilken bevis Ellef Gundersen \iennesieg at
vere skyldig bleven til Jorgen Larsen for forstebygsel av @sten og Vester Bjorke et hundredJ
riksdaler til nest pflfolgende kyndelsmesse at betale, og Jorgen Larsen selv forbeholden den stue
han ibor tillike med den nsrdre stue, stsrhuset item, loftet med l_ (?) og kjelleren, den
innhegnede lille " hauge" (hage) si og den ssndre',kaalhauge" etC.

Innstevnte Ellef Gund"rrrn rn"ne uti rette, som efter tilsporgelse ei benektet fomevnte stevnings
og arrest seddgl ham jo at vcre ankyndiget.
Item ble Ellef tilspurt av hva flrsaker han nu igien ville fra flrtte fornevnte Bjorkegflrder som han
har stedt og fest.
Dertil svarte han, at han dertil er forfrrsaket formedelst at Jorgen Larsen ei efter deres forening og
forord har villet flsne. Og beropte seg pfl at ville med prov og vidnesbyrd, nemlig Ellef og Ole

s.71a. Ssrum,bevise at deres forord har vert s6ledes at Jargenlarsen skulle giore gflrden og husene
roddig til vflren, og han benektetat han erhsrte hans bevise siledes for ieg opplese, aide deruti
innfsrte huse og plasser skulle vere Jorgen selv forbeholden.
Men han ei fragikk at de jo furst var forende om de 100 rdl forbygselen Men han sa at under
samme bygsel ogsi skulle forst6es tvende odegfirder, men ei visste hva navn samme
odegirder hadde.

Hvilket Jargen Larsen sa at v&re usannferdiget, og at han ei anderledes med hannem forlikt enn
som deres kontrakt omformelder.
Og fremla si Jorgen Larsen sitt skriftlige innlegg og fordrings antegnelse bedregnede seg in allis,
bide med resterende bygsel, samt for landskyld for forleden ar, item lf;nte komvare samt
omkostning og deslike, tilsammen 90 rdl 2 ort 12 sk., med videre derutinnen hans protestation,
dat. idag.

Jargen Hansen pi kongl.maj.fogds vegne, mstte ogsfl uti rette, formente at fornevnte Ellef
Gundersen med hans bster vrre forfallen, nemlig 8 ortuger og 13 mark solv, formedelst han
imot arrest har bortfsrt av boets gods, som han selv her for retten ei kunnet benekte. etc.

Da eftersom innstevnte Ellef Gundersen beroper seg pi med navngivende vitneprov at ville
gjore beviselig hvorledes deres forening og forord har vrert om girdens ....... og
raddigjorelse, hvilken hans piropende vi hannem ei med billighet kan vegre, men hannem
tilstedt og forelag til neste alminnelig saketing at innstevne og fore hvis prov han herutinden
kan ha til hans foregivende med at bevise, gfles da videre uti saken hvis rett messig erakles
kan.

I midlertid og des forinden bsr Ellefs gods og tsmmer at blive tilstede pfl Bjorke uti den

4



derpi gjorde arrest, og han ei noget derav at la forrykkes eller bortfbre, med mindre om
noget derover pfl skadiges etc.

Og inntil sakens vidre foret...t og endskap, beror ogsi med largen Hansens pretention om
det avflotte gods imot arresten.



s.78b. Vinentins os alminnelig saketing pi Frok tingstue i Norderhov den. 20.mars 1673.

Lagrettesmenn: Hoflek Vegstein, Paul Vegstein, Ole Lie, Lars Vestern, OIe Ssrum og Knut
Bjornstad. Overvrrendiskongl.maj.fogd Sr. Christen Christensen.

Ermelte kongl.maj. fogds fullmektige tjener Hans Nielsen nu igien i rette fordret den fra neste
oppsatte sak i mellem Boye Pedersen og Higen Paulsen Setrang for de to tonner rug Boye
ssker hannem for at ha hos hannem nedsatt i forvaring. Og nu fordret dom over hannem.

Derfor til des betaling si mstte nu derimot i rette H6gen Setrang, som til at efterkomme hvis
ham i seneste ting av retten forelagt,
S& fremkom nu for retten Ole Evensens stessnn Hans Johansen, som p6 hans moders vegne
bekjente og vedsto hennes ord, at salig Ole Evensen har annammet av Higen Setrang de to
tsnner rug som Dominicus Brsnmands tjener hos ham i bevaring nedsatt, nemlig Boye
Pedersen.
Da eftersom befindes at Hflgen Setrang efter Sr.Dominicus Brsnmands egen sedler og
befaling har levert salig Ole Evensen de nu pretenderende to tsnner rug, som Brsnmands
tjener Boye Pedersen hos H6gen i bevaring nedsatt, da eraktes rett og billigt at Hf,gen Setrang
for denne des sokning av Boye Pedersen bsr vnre fri og forskinet.

s79a. Og om Boye ei derfor skulle vare s$edd riktighet og vederlag av sin husbond, da har han det
hos hannem at sske.

Kristen "Gautiksen" Gautesen fremkom for retten og pe sin husbonds Sr.Jacob Luthis vegne,
foregav at han til dette ting skal vere stevnet av Lars Olsen pfl Bragernes, tillike med en del
prov som seg og nu for retten fremstillet, nemlig Karl Rodstsd, Truls Semmen, Karl
Bergsund, Kristoffer Skollerud pi egen og sin moders vegne, og Torger Semmen.
Hvilke samtlig formente og pflsto at fordi Lars Olsen har latt dem ved en rigens citation
hitste.me, og ei selv eller nogen pfl hans vegne moter, at han derfor bor pliktig vere dem
kost og tering at erstatte, og hans stevning at vrre spilt.
Hvorimot fogden Sr.Christen Christensen forklarte at Lars Olsen har hannem tilskreven at
han ville la hannem vite nir ting skulle blive, og han ham om dette ting ei sfl hastig har
kunnet advisere hvorfor ei noget pfl enten sider han vedgjores forend samme stevning
kommer i rette, at man derav kan se hvorledes samme stevnemfll er passeret.

Kongl.maj. fogd Christen Christensen ved lensmannens stevnem&l hadde hitstevnet og uti
rette fordret Hans Jorgensen Frok, formedelst han forleden 13.marti skal ha igjentaget og seg

bemektiget en kjel, som hans frrllmektige tjenere Lars Ssrensen og Hans Nielsen p5 hans
vegne ved lensmannen og mender var vorderet og utlagt for kongl. skatter og rettighet.
Hvilket fornevnte Lars Ssrensen og Hans Nielsen sf; vel som lensmannen Villads Trogstad
berettet, at de hadde bundet samme kjele pfl en slede ute i girden og ville $ort den hen til
neste granne.

Og som de var inne i stuen kom en liten dreng inn, som er Mads Froks stesonn, navnlig Knut
Sorensen, og sa til dem at Hans var kommen og tok kjelen bort.
Innstermte Hans Frok motte i rette, og sa at han ei tok kjelen bort, men en dreng som var

s79b. hos ham, han har tatt kjelen, og biret den til hanses moder, eftersom det var hennes kjele
og han hadde l6nt den av henne.

Og sa at de hadde ikke behsvetatta det som han hadde lant og ikke var hans eget.
Efter hvilken medfart han er tilfunden at bste sin sigt efter k........ lovens 3.cap.t annet og
siste vers, nemlig 8 ortuger og 13 mark solv.

Nok hadde fogden ved lensmanflen og tvende menn, nemlig Kristoffer Langengen og
Morten Tsmmermann latt hitstevne Alf Hval for det knivsting pi Peder "Honu hvilket
Kristoffer Langengen og nu for reften tilstod at han av hannem og Morten blev lovlig
stevnet forleden tirsdag 14 dager siden til neste ting, og da belovede at skulle mste
derefter.
Allikevel mster han hverken selv eller nogen p6 hans vegne, ei heller lar lyse nogen
lovlis fort-all
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Er derfor tilfunden atbote sin siE, nemlig en mark sslv for stevnings over horighet.

Nok hadde fogden ved lensmanns stevnemtl latt hitstevne Lars Kullerud og Harald
Gjennundbo.
Mster ei stevnemil, er derfor tilkjent atbste deres sigt, nemlig I mark solv.

Blev opplest og forkynt hans exell. hen vicestadtholders brev og befaling om kirkenes
uvisse i Christiania stift, som hans maj. har forundt og bevilget president Sr.Christian
Stochflet.
Dat. 2l.november 1672.

Efterskrevne soln ei er mstt vflpenting og ei heller latt lyse nogen lovlig forfall, nemlig
Mikkel Halstensrud, Kittel ssre Gardhamaq Alf Hval, enken Hval, Jon Vigird,
Frands Stolpestad, Hans Karlsrud, Tosten Heiren, Terger Einarsen, Mikkel Tollesen,
Nils Evensen, Narve Hole, Hans Dal, Jon Olsen, Jorgen Pedersen, Peder Olsen Stsvem,

s.80a. Mons Skollerud, Ole Tangen, Knut Naerstadhaugen, Ole Vernsen, Kristen "Kislleren"
(kjella), Peder Kyta, Daniel Stiksrud,Barge Skaug, Hans Kristensen Hval, Mads Eskildsen,
Mattis Mikkelsen, nok Ole Andersen Knestang, Mads "Flatteren" (Flfltan ?), Ole Knestang
tjenestedreng, hvilke samtlig efter fogdens irettesettelse og pistand er tilfunden atbate
enhver deres sigt efter U: F.B. 12.capt.

Nok oppleste ko.ma.fogd lydelig for almuen det 11. og12. capitel uti utfare bolkeq pi
det de fremdeles seg ei med nogen uvitenhet skulle kunne unskylde, om vipentings forhold
og deres behorige gev@rers vedlikeholdelse, som han dennem alvorligen advaret og pflminte
at holde seg efterrettelig.

F{r. assistensr6d Wilhelm Mechelburgs fullmektig, velakt. Povel Jensen, hadde ved lensmanns
stevnemil hitstevnet som han ved sin befullmektigede Engebret Hesleberg: sokte uti rette
for gjeld, nemlig Ole Gjorud, Ole Andersen boende pi Knestang Kjell Torsen Ost Veme,
av hvilke slett ingen m6tte, ei heller nogen p& deres vegne til samme stevnemil svarer,
hvorvel lensmannen Villads Trogstad tilstod at han dennem lovlig stevnet, hvorfor de
samtlig er tilfunden enhver atbste deres sigt, nemlig en mark sslv.

Lars Larsen av Bragernes lot tinglyse en obligasjon og panteforskrivning av Rolf Gudbrandsen
Heen pA 270 riksdaler, hvorfor han hannern pantsatt et skippund tunge uten bygsel uti Hen,
uti Vigird et halvt sold korn, uti "Suinie" (Svinning) pf, Hadeland et halvt sold kom uten bygsel.
Item endel av hans lsssre som hester,kjar, kobber, tinn og sengekler etc.
Samme brev dat. Bragernes den 8.febr. 1673 under Rolfs egen Hind.
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Alminnelis saketine pi Gomnes tingsue i Hole prestegield den 2l.mars 1673.

Lagrettesmenn: Ola Rud Lars Onsaker,Peder Svarstad, Kristen Gomnes, Ssren Horum
og Alf Horum.

s.80b. Oververendis kongl-maj. fogd Christen Christensen, samt menige tingalmue.
Hvor da Jens Nielsen Moe for retten frenkom og inngav en rigens citation dat. den 2januari
1673, hvorved befinnes at Lars Olsen av Bragernes har stevnet Sr.Jacob Luth til forste ting
som holdes pfr Ringerike efter stevningens lovlig forkyndelse, angiende en del trrer som han

foregiver Jacob Luth seg skal ha bemektiget.
Item og ved samme stevnemfll endel prov i saken, som er uti Norderhovs prestegjeld. og ei

uti dette tinglag, som samtlig tillike med Jacob Luths fullmektig motte igflr for retten pfl
Norderhovs tingstue, og da ei nogen pfl citanten Lars Olsens vegne mott, og derfor som
forinnfort protesterte, at hans stevning bsr vnre spilt og dennem kost og trring erstattes etc.,
Nu atter idag her til tinget, ti samme stevnemil at svare, motte Jacob Luth uti egen person.
og tilspurte Jens Moe om han hadde noget til stevningens bevislighet og forklaring til saken
imot hannem at procedere.
Hvortil Jens Moe svarte nei, at han slett intet videre hadde herom fra Lars Olsen, enn bare
hans begjrring til at legge stevningen frem i refien, og begjrrer at saken mfltte forflsttes til
neste ting eller en annen beleilig tid.
Hvorimot Jacob Luth protesterte og fastlig formente at han ei bsr pliktig vrere at mste
oftere efter denne stevning, eftersom han bade uti gir matte derefter pfl Norderhovs ting
ved sin fullmektig, og da slett ingen pi Lars Olsens vegne, ei heller idag her til tinget. videre
enn bare stevningens inngivens ved Jens Moe, uten nogen hosfolgende fullmakt etc.

Efter hvilken leilighet og omstendigheter vi ei heller, imot slik Jacob Luths p6.stand, har kunnet
ervarte billigt Jacob Luth at tilkjennes oftere etter denne stevning atmate, eftersom han seg
dertil ei i minnelighet ville la "pechvadere"

Jacob Bertelsen hadde ved bygdelensmanns stevnemfll hitstevnet efterskrevne, nemlig:
s.8la. Kristen Hollerud og Peder Svarstad for kirkens landskyld de inneholder.

Nok endel som har kirkens kjor pi leie.
Av de innstevnte mofte Kristen Hollerud, sa med aller snareste at skulle betale hvis han kirken
skyldig.
Og Peder Svarstad foregav at han har betalt sin landskyld p6 kirkens vegne til Anders Ssrum
for anno 1671 og 1672,men ei derom hadde nogen bevislighet fra Anders Sorum, enten skriftlig
eller muntlig.
Og monsr. Jacob Bertelsen hannem det ei ville vere stendig, eftersom han foregav at Anders
Ssrum ei noget med kirkens landskyld for de irringer hadde at bestille.
Hvorfor de samtlig er forelagt atmste her pfl tinget igf en idag 14 dager, soln er den  .aprll,
om de seg des forinden ei i mindelighet innstiller.
Og Peder Svarstad til samme tid at innstevne Anders Sorum til at forklare om han samme
rettighet for de 2 ir,eller med hva rett han det, oppbiret.

Er opplest og publiseret den forinnbemelte hans excell. hr. vicestadtholders brev om kirkens
"{.Juisse" (uvisse) som til hr" president Stochflet og hans may er benfldet.

Efterskrevne som ei idag er m6tt vipenting, ei heller latt lyse nogen lovlig forfall, nemlig Kristoffer
Froug (FroyhovlFrohaug.) Nils Stein, Anders Rud, Rolf Bjsrke, Ola Teien, Siver Holmen, Jacob
Domholt, Tore Kristensen ved " Elffuen", Morten Skomaker, Soren "Vecheren" GunderBili,
Ronnert Skomaker, Anders Tollufsen, Harald Burud (Bure), Knut Vesetrud, Tollef "Jubech"
Jon Skoumarken, Lars Ertelies, Rolf "Hove" (Hovi), Ola Heiren, Gudbrand Greesen og
Gudbrand Kind, Siver Skoumarken, ere samtlig tilfunden atbste deres sigt efter utfarbalchens
|2.capt. efter fogdens i rettesettelse og pistand.

Nok efterskreure som fogden ved lensmanns stevning harlatt innstevne og ei moff stevnemil,
nemlig Axel Horum, Tomas Dalen, Rolf Hflvi, Tore Kristensen Gomserud, Henrik Valders,
Peder "Hoffuind" (Hivi) og Ronnert Skomaker, formente de pliktig bsr bste deres sigt for



s.8tb. stevnings overhorighet, hvilket de ogsi er tiltunden enhver at pleie deres boter, nemlig I mark

solv.

Nok efterskrevne av finnene pa Krokskogen som ei heller mott vf,penting i dag, og derfor

efter fogdens p&stand like ved de andre forind bemelte til tilfunden at bste deres sigt efter

utfare bolkens l2.capt.
Og ere disse efterskevne finner: Peder Henriksen, Henrik Henriksen, Simen Flagseter,

Bertel Flagseter, Ssfri Jacobsen, Mikkel Ssfrisen, Nils Jakobsen, Peder Madsen, Hennk
Pedersen, Lars Sefrisen.

Fogden lot opplese og forkynne en hans underdanigste suplication til hans Exel. hr. stadtholder

dat.25 febr. 1673 anlangendes soldatenes bster for slagsmil og deslike, med pfrfulgte hans

Excel. hr. visestadtholders resolution at soldatene allene for leiemils bster forskienis.
Men for knivsting og annen slagsmil at bste efter landsloven etc, dat. l. mars sist awigt.

Nok hadde fogden ved lensmanns stevnemil hitstevnet en soldat ved navn Kristoffer Eriksen

Br$ten" formedelst han forleden hsst et ir siden in 167l meget ilde skal ha med handlet og

lemlestet Nils Kolbjornrud, hvilket fornevnte Nils Kolbjornrud nu her for retten, uti Kristoffers

nrerverelse og pihor, meget vemodig beklaget, hvorledes han med hannem handlet og begiet.

Og det siledes at om hssten 1671, da han skulle gi opp til Vela og ro noget tsmmer ut for
Jacob Luth, og som han kom en fierdings vei opp i skogen" kom fornevnte Kristoffer imot
hannem med en oks, og Nils hadde slett intet i hinden.
Og rett som han kom imot hannem hugg Kristoffer straks efter hans horie med oksen, og

Nils bar den venstre arm i veien for seg, og fikk et stort hugg av sksen i armen.

Straks hugg han atter igien efter hans hode, og Nils likesom tilforn bar samme arm i veien.

s.82a. Og da hugg han armen tvert av, si han hengde ved hannem. Dermed sprang Kristoffer fra ham.

Nok sa han at han og samme tid hugg ham et stort hugg uti hodet, foruten de to hugg uti hans

atm.
Dermed skikket Nils sin ssnn, en liten dreng, hjem til sin kvinne, at hun kom og isrteham
hjem.
Og han ble derav s[ vanfor, beliggendis ved sengen den ganske vinter, og ellers ennu ganske

vanfar uti samme sin arm, som han og nu uti retten fremviste, og siledes uti sannhet befantes,

sivel som ogsi wende store arr uti hans hode, Dog den ene aff berettet han at han ham atter

siden har tilfoyet, siledes, at for ungefehr tre uker siden, da kom fornevnte Kristoffer atter til
pi Tolle Grevsruds jorde. Da kom han affer med oks og overfalt ham, og slo ham fsrst ved

hans tinning med sksehammeren s& han falt uti svime, hvorav han og nu fremviste et an ved
hans tinning.
Og som han si li uti svime, berettet han at han hugg hannem i hodet. Og hva han ellers da mere

hugg eller slo hannem, kunne han intet sanse, eftersom han li i svime. som han hadde va;rt dsd.

Hvorav han og siden des ligget ved sengen inntil nu nylig.
Si han ynkelig beklaget seg at han siledes ganske har mistet sin helse og forlighet bide uti sin

arm os uti sitt hode.

Og begirerte at rnitte fb nogen rett over Kristoffer derfor.
Forskrevne Kristoffer trriksen efter tilspsrgelse ei benektet at

har hugget hanneffi, og var derom meci hannorn iglen iorliget.
at ha hugget, men allene slaget ham rned sksehalnmeren.

han jo den forste gang som forbemeit,
Men den siste gang benektet han ei

Og han sa at Nils den tid slo ham forst. Og sa at Nils alltid har vert efter at sli
mens han var liten og ellers siden.
Og sa at han kunne bevise at ha vert forirsaket til det han i si mite imot hannem hadde begitt.
Hvorfor han ogsa er foreiagt til neste ting at innsterme og tilstede skaffe hva prov og bevislighet

han seg tii behjelpning herutinden kan vite.

G[es da videre hvis rett eraktes kan.

s.82b. Hans NielsenWendelbo pi Johan Lorendtsens vegne av Christiania, nu her for retten tilspurte

Mattis Sax om han ikke vifierligt at Johan Lorendtsen har tilbudt Ole Torkelsen pi Hsnen nogle

pantepenge for en gird nemlig " Spaane" (Spone) pi Modum

hannem b5de
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Htortil Mattis Sax svarte, at for nogle flr siden da han var p& Hsnen hos Ola Torkelsen, og i

rnidlertid kom tvende karle derinn fra Johan Lorendtsen i Christiania-

Og hadde med seg en pose med penger uti, som de sa at ville tilbyde Ola Torkelsen p5 Johan

Lorendtsens vegne, for SPone.

Og de satte samme pose peng" pi bordet, men de lsste ikke posen opp eller opptalte pengene.

O! som de bsd Olaiamme penger, sorn skulle vnrt pantepenge for Spone, svarte Ola dennem'

ingen penger tager jeg,og ingen penge giverjeg.

Han kin levere prng*" ilt Oe.t han hadde godset av, eller tage sine penge igien aom han hadde

levert dem
Nogen stund derefter tok samme to karle fornevnte pung pengc med seg, og glkl( deres "kaas"

(kos).
Vidre visste han ei derom, Efter denne Mattis Sax tilstand var Hans Nielsen begirrendis

"beschleffuen"

I
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Retteqang pfl Gomnes tinsstue i llole nrestegield den 4.april 1673.

Lagrettesmenn: Lars Onsaker, Kristen Gomnes, Anders Stadum, Gudbrand Gomnes, Knut Leine
og Jul Rud.
Oververendis kongl.maj. tbgd, Sr.Christen Christensen.

Kom da for oss uti rette monsr. Jacob Bertelsen som efter oppsettelse fra nest forleden 2l martt
I rette fordret Peder Svarstad for tvende 6rs landskyld han skal med restere av Svarstad til
Hole kirke, nemlig for Ao. 167l ag 1672, Etrligni settinger.
Og til bevislighet at Jacob Bertelsen er berettiget samme tvende flrs landskyld og rettighet pfl

kirkens vegne at annamme og berge, fremla han fsrst en liquidation og awegning i mellen salig
Johan Garmand og hannem, dat 4.august 1672..hvorti er innfsrt at Jacob Bertelsen svarer for

s.83 A. landskylden uti Ringerike og Hallingdalen for 1672, samme awegning under begge deres hender
underskreven etc.
Nok fremla han en missive hannem fra salig Johan Garmand tilskreven, dat Christiania den

28 februari nest awigt, hvormed han i blandt annet hannem anmelder at han kirkens innkomst
vnret betroed, og derfor av Sr.Bertelsen som hans fullmektig hannem derfor svaret, og at ei
visste kirkevergene nogen uti prestens bivrer for de ininger innlatt "regb" i noget av
kirkenes innkomster for de irringer annammet, heldst for 1672.

Innstevnte Peder Svarstad mstte uti rette, og enni som tilforn beropte seg pi Anders Sorum,
at han samme tvende &rs landskyld til ham har betalt, hvorfor han ei fremstillet eller forklarte
nogen den ringeste lovlig eller noyafttig bevis fra Anders Ssrum. Men mere av Sr.Bertelsen
nu for retten selv vedgAtt at Peder Svarstad har hos hannem nedsatt en halv tsnne korn pfl

samme tvende flrringers landskyld, som Peder og sflledes vedstod.
Hvorfor Jacob Bertelsen protesteret og formente han pliktig bsr samme 2 flrs landskyld med
julemarker at betale, med samt forfrrsaklig kost og taring etc.

Hvilket han ogsi er tilfunden innen halvmflnedsdag at ha betalt til Sr.Jacob Bertelsen samme
tvende irs land skyld med des julemarker efter loven, med samt en daler uti kost og tnring.
Dog deruti at komme hannem til avkortning den halve tsnne korn som han allerede derpfl har
levert.
Og dersom Peder Svarstad kan gjore bevislig at Anders Ssrum noget av hannem pfl samme
to irs land skyld har annammet, da efter des lovlig sokning har sin rett og adgangtil hannem
derfor igjen.

I ligemide efter oppsettelse fra fbmevnte 2l.marti fordret dom over Kristen Hollerud for
landskyld til Hole kirke for samme fornevnte tvende Fn 1671 og 1672, flrlig en tsnne korn,
hvorpfl Kristen har betalt en tsnne kom som han selv senest her for retten siledes vedstod og
belovet med fsrste resten at betale
Det samme lot han og nu svare ved Peder "Hau" (Haug), eftersom Peder berettet at han er

s.83.B. ille tilpass, og ei selv kunne mste er han efter Jacob Bertelsens pflstand efter loven tilfunden
at betale hvis han ennu pi samme 2 f,rs landskyld og rettighet med des julemark kan restere,
med samt I rdl i kost og tr;ing, sifremt den ikke ved vorderings adferd hos hannem skal
utsskes.

Kongl. maj. fogd Sr.Christen Christensen igjen irette fordret den sak imot Kristoffer Brflten
som til neste ting var uti rette for den slagsmil og lemlestelse han har begitt Higen Scharsiant
(sjersant) og sa at Kristoffer ei enni har kunnet ffitt stevnet sine prov.
Hvorfor han av retten er forelagt at han til pi mandag fiorten dage seg her i retten igjen
innstiller med hva prov og bevisning han kan ha seg til nogen befrielse, og det da uten vidre
utflukt og undskyldning. gies da videre uti saken hvis for rett eragtes kan.

Nok hadde fogden hitstewet Tore Kristensen Gomserud, formedelst han forleden hsst en

sondag skal ha slitt Lars Vesetrud seks sksehammerslag, hvorfor han pretenderet han bor pleie
sin sigt efter M.B.l6.capt.
Innstevnte Tor Kristensen mstte uti rette, og ei benektet at han jo slo Lars Vesetrud som
forbemelt om en ssndas.



Men han slo hannem ikkun tvende

sondag.

sksehammerslag, og ingen av dem var uti kirken denne

Og som han ble tilspurt av hva &rsak han det

han sa at han alltid brukt munn pf, hannem.

Pi Lars Vesetruds vegne mstte Julius Bonsnes, og tilstod at det ei vnrt mere enn to sksehammer-

slag som han gav hannem.
Og foregav fogden at det skulle ha skjedd under prediken neder ved Jens Sax'is at han har slaget.

Efter hvilken leilighet fornevnte Tore Kristensen er tilfunden for samme utilt...gen slagsmtl at

bste tuende sinde 8te ortuger og tretten mark solv

Nok hadde fogden hitstevnet Anders Asterud formedelst han skal ha slitt Marte Kolkind forleden

St.Hans dag, som hun og nu for retten seg beklaget, at han med sin hind slo henne i siu ansikt

og rev henne.

Hvilket han hoylig benektet, at han ei slo henne mere enn ett slag pfl kjeften, og hun slo hannem

forst pi munnen, som hun ei selv kunne benekte.

s.84 A. Det samme tilstod ogsfl Knut "Berregaarden" (Berggirden) og Olbjom ? (utydlig skevnet)
Vesetrud at de sfl hun slo hannem forst pfl munnen.

Er derfor tilfunden begge at bote deres sigt, nemlig hver to mark sslv.

glorde , da tbrklarte han ei annen f;rsak defiil, enn



Retteeans pi Hen l5.aPril 1673-

efter en rigens stevnings tilhold'
Og var til samme reueis betjenelse tilnevnt efterskrevne seks lagrettesmenn, nemlig Ole Vestern,

oil s1.,yen, Mikkel oppen, Elluf ssrum, ole ssrum ogKnut veien.

pA sarntiig deres vegne iilstede med fullmakt fra de andre Ole Vestern og ole Skoyen'

kom da for oss uti rette velfornemme mann Claus Trondsen av Bragernes, han befullmektigede

velakt. Hans Nielsen, og inngav en rigens citation dat 3.marti nest awigt, ved hvilken han hadde

hitstevnet og i rette fordret .t elfo*"**e mann Jacob Luth, formedelst han endel master og

lodd bjelker skal ha ladet hugge og utfore av Hvalskogen, som Claus Trondsen loddtagen uti'

Og deribtant skulle v€re en dil croneAe trrer, og at samme master og trrr her ved Hen skulle

finnes utfort og land kjorte etc.

Nok ved ,urn-i stevnemf;l hitstevnet Villads Trogstad, Gunder Sveinsen, Peder Hallingby og

Jon Simensen til Prov og vitende om sirmme trrrs tall og felning, samt og Ola og Tolle Hval at

prove om dets hugst.

Item hitstevnet hilagmann Sr.Jorgen Phillipsen om han her uti noget kan ha at sige etc.

Nok fremla fornevnie Hans NielsJn deromblaus Trondsens innlegg og derved seg givne fullmakt,

dat. l4.hujus
Nok fremla Hans Nielsen en Claus Trondsens supplication med derpfl fulgte hans Excel.hr.vice

stadtholders befal til kongl.maj.fog4 at gjore arest pi samme traq der de da beliggende til

sakens 
,,udraget", dat.1S.Iebr ied,nvorpe finnes tegnet Jacob Luthis erklaring av dato

den S.marti nest awigt.
pi lagmann hr. Jorgei phillipsens vegne msttehans tjener med hans fremsendte innlegg, dat-idag,

hvormed han i rette fremesker hva bevislighet Jacob Luth av hannem haver til fornevnte omtvistige

skoghugst, og er hannem ei videre gestendig etc'

s.g4 B. p6 innstevnte Jacob Luths vegne *ltt. i rette hans fullmeklige tjener Christen Gouteksen med

hans skriftlige innlegg og fullmakt dat idag, hvoruti han pflstir og form-e1te at dette stevne mil

er 
'lovlig, "ft"tro* 

h* hverken er stevnet til sitt vemeting, ei heller til istedet hvor den

omtvistlige hugstskulle vere passert.

og at samme sievnemil derfor bsr vnre spilt og ham kost og tering at erstatte med videre etc.

Alle de innstevnte prov fremstillet seg ogsi undtagen Tolle Hval som er dsd'

Men som Jacob fu*s fullmektig ei ville besvere seg til at gi seg uti reffe, ei heller harepit

nogen prov pfr deffe sted, er deres prov ei heller edtagen'

Ogiua seg ielanger prosessen i seg selv, at Claus Trondsen p6 dette sted fordrer saken til doms

som treme skal lia vart beliggende da de ere vorden ilresteret, i hvor dog nu ei nogen av dem

igjen befinnes eller fornemmes, si kan vi heruti si vidt ei frafalle Jacob Luts pflstand sivel som

lands lovens anledning, at denne sak og sokning jo foyeligere kan og bar_henhsre til isteden at

,,oedelis" enn pi, deuelted hvorfor vi og for rett og billigt, han eraktet sahen dit at remiteres

nemlig til Hval skogen, hvor fornevnte hugst skal vare skjedd.

Og derfor forelagt Jamtlig part og vederpart sflvel som alle fornevnte tilstedeverende prov,

"t 
d. r"g der iglJn i rettelnnstillir, under samme stevnemfll, til nest kommende lOjuni, til da

sakens rette ofbehorlig procedur og rettens kjennelse, om dess forinden ei i minnelighet kan

vorde bilagt.



Saketin Gomnes

Lagrettesmenn. Lars Onsaker, Jul

Anders Rud, Alf Horum" Anders

Kristoffer Gomnes.

Oververendes kongl.maj. tbgd Sr. Cluisten Christensen'

Belangende den oppsatte sak i mot Kristoffer Brflten for den slagsmil og lemlestelsen han pi
s.g5 A. Nils dolujornrud bigflet, si fordret fogden saken irette, bide p& saksskeren Nils Kolbjornruds

sivel som og pfl hans maj,ts vegne til doms erlidelse'

Kristoffergtut"n mstte i.g.n p"ruon i rette og si ennu som tilforn, at han for det fsrste clammeri

og slagsmfll var forlilt m"d Nils Kolbjornrud, at han derfor skulle gi hannem en ko, som han sier

Nils straks bekom.
Og samme deres forligning var oververendis Tolle og Peder "Hov"(Haug), samt Erik Larsen

Keyler.
Avhvilke nu ei flere tilstede enn fornevnte Erik Larsen, som efter avlagde ed derom sflledes

at han tillike med fornevnte Tolle og Peder Haug var forleden hsst et 6r siden ovewrrendis

forlikelse son da skjedde p6 Kolbjomrud i mellem Nils Kolbjornrud og Kristoffer BrSten om

fomevnte fsrste slagsm&1.-Hvorom de da blev siledes uti deres nrrverelse forlikt om den skade

Kristoffer hadde da gjort Nils uti sin arm og hode, at Kristoffer derfor skulle gr ham en ko,

hvilken ko Nils bekom samme dag

Nok skulle han gi ham nogle penge til, enten det var to daler eller ikke, det kunne han ikke minnes.

Og Kristoffet tkutt" betalJ saurme penge til en opplending pi Nils'es vegne. men om de er betalt

eller ikke det visste han ikke.
Og dermed skulle all deres trette om samme slagsmll vrre avtalt og forlikt, og skulle vnre gode

vennef.
Hvorom de og sf;ledes bleven hfindragte, etc. Dog kongens sak ei deruti ment eller avtalt'

Videre med dlnne sak kunne nu ei foretages forend Nils Kolbjornrud kommer selv uti reffen

tilstede.

Uti efterslaevne sak betjente Ssren Horum retten uti Jul Ruds sted.

Ermelte kongl.maj. fogd hadde hitstevnet en del finner pi Krokskogen til at prove og vidne om

det drap som forleden 14 dager for pisken pfl fomevnte Krokskogen uti Henrik Eskildsens hus

skal vrre begfred pfr Anders Rasmussen Kroksund, hvis bane som berettis at en los person,

en finne ved navn Simen Jorgensen skal ha vrret'
provene er disse efterskrevne som derom innstevnet, nemlig Henrik Eskildsen og hans kvinne

Anne Henriksdatter, Anders Eriksen og hans kvinne Maren Siversdatter, Paul Pedersen og hans

kvinne Kirsten Larsdatter, Mattis Knutsen, Jakob Andersen, Eli Johansdatter og Sedfri Jakobsen-

Hvilke samtlig efter avlagde og foreleste bogered heruli provet som folger.

Henrik Eskildien provet at forleden 14 dager for p6ske, ungefehr, som var mandagen efter at

Anders Eriksen som hadde sitt tilhold hos hannem, hadde hatt bryllaup med sin kvinne, da var

alle forskrevne personer uti hans hus undtagen Siver Jakobsen, og Anders Kroksund fulgte

hjem rned dennem fra kirken om sondagen tilforn.
dg fornevnte Simen Jorgensen var kommen dit om "loffuerdagen" (lordagen) tilforn uti deres

fraverelse, da de var dragen til kirken med brud og brudgom.

Og som de kom hjem om sondags aften, da sfl han hannem t-srst at han satt inne i hans stue.

Og som Henriks kvinne hadde kokt en "kaaell" med et stykke kjofi og flesk til brudgommen

ofb*d.n kom der, gikk de alle til bords, nemlig Henrik Eskildsen og Anders Sundet til like med

brud og brudgom og ei flere.

Og Simen lorgensen ble sittendes pi benken som han hadde sett seg, og han gav hannem hverken

*it 
"16r 

al. Ogder var slet ingen flere "kolfolch" (karfolk ? ) inne hos dem safllme tid, undtagen

Jacob Andersen.
Og efter at de hadde fitt mat og sittet et litet stund og drukket, ble oppredd pfl gulvet til Anders

Sundet at han skulle legge seg.

Da gikk brud og brudgom ut i et annet hus og la seg, og Henrik

Henrik ei sfi nflr han la seg, eftersom han for dess var fallen uti
la seg og straks efter dem, se

sovn-

Rud, Kristen Gomnes. Anders Staduffi, Kristoffer Fekj &T,

Ssrum, Knut Ullern, Tron Sorum, Gudbrand Gomnes og

provet,
en
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Og om morgenen som han viknede igen og det var bleven lyst, da l5 Anders pt halmen pi

gu"lvet og Simen Jorgensen satt pfr halmen hos hannem. og Ander var noget drukken.

ba sto de opp tilsammen hver av sitt leie og folkene bar halmen ut.

Og Henrik-s-a til kvinnfolkene pi finsk, at de skulle "lauge" (lage) nogen vann mat til Anders'

.ft"rsom han tt ikke noget om aftenen tilforn, som de og gjorde.

Og de gikk til bords, Henrik, Anders og brudgommen og ei flere'

s.g6 A. O! Simen gikk og "slaug" se ut og inn,og ingen bad eller gav hannem noget, videre enn Anders

Sundet hadde gitt ham noget drikke med seg om "... tilforn'
Og som de sfl Jatt og hadde frtt seg mat og det led omtrent ved middags tid, da var Simen

innkommen og sattieg neder p6 krakken fremme for bordet, og vendte ryggen til bordet.

og Anders Sundet satt i hoysetet og Henrik satt hos Anders utenfor

Di snakket Simen til Anders og sa, mindes du det at du engang ville kjore meg ut "n&dre i

boygden (bygden) ad" av en annen manns hus den tid jeg var sjuk'

Og med dei Jamme steg han opp pe gulvet og Henrik steg opp imot hannem pfr gulvet, eftersom

han var redd at han villi stfl tif anaeis men, han si ikke at han hadde nogen sks eller kniv den tid.

Og Anders svarte Simen intet annet enn han sa, jaja.
Di spurte Simen ham atter igjen om han ville vere gode venner med hannem.

Dertil svarte Anders, hva vil du ha derfor. ingen ting, svarte Simen igien, annet en god vennskap,

at jeg mitte komme i dine hus nir jeg kommer der ned uventendes.

Anders svarte, ja han mitte nok komme uti hans hus nflr hans vei falt der frem.

Dermed ble de gode venner, og rekte hver anden hind.
Og han ble si inne, og drakk et par ganger med dem'

DJrmed gikk han bort for seg selv rgen, thi ingen ville gi hannem mere drikke, eftersom de hadde

ikke noget igien.
Og Andirs Sundet og brudgommen ble da allene sittendes efter de andre ved bordet.

Og Simen gikk si pfl gulvet, undertiden ute og undertiden inne-

Og Henrik gikk ogifr ut og inn efter hva han hadde at bestille. Og orn et liten stund derefter, gikk

ogsa Uaa. Attders Sunde ogbrudgommen ut i det hus som sllet li. og som de satt der, kom

Hinnk inn til dem, og detti var noget imot kvelden, og de tre derinne hadde lukt doren til for seg.

Da korn Simen Jorgensen uten tale og stotte pi doren med et tre og sa tilbrudgommen, gi meg

drikke, si gir jeg min vei, jeg vil ikke lenger vrre her.

Og som tran eiinarer, dahsrte han vist sige at de gav hannem drikke i en liten skil'
O! tran slog en "fiil" ({el) ssnder p5 doren og kom inn til dennem, og Henrik gikk straks ut, og

Simen vinglet ogsi ut med det samme'

Og han hsrte ham da intet tale noget andet ondt, Men Anders og brudgommen ble efter dennem

i samme "olboe" og om et litet stund gikk Henrik i seng og la seg oppe i stalltrevet, og si da intet

videre til de andre.

Og det var ikke enda bleven rett kveldset. Og som Henrik var falden i sovn og sovet et stund, da

s.g6 B. kom hans kvinne springendes ut mot huset som han 16, ropte og sa Gud bedre oss tbr gierning han

glorde den karlen.
Han har hugget Anders Sundet ihjel.
Og med det salnme sprang Henrik ned, og der han kom ned, sfi han inntet Simen, eftersom han

han straks var bortrsmt.
Og han gikk inn i slboen. Der s& han Anders lh dad,og var da ganske dod. Og som han s6 hans

skade, da var han hugget pi wers i brystet med en oks.

Videre visste han ei derom at prove.

Anne Henriksdatter, som fornevnte Henriks kvinne, provet mest enstemmig med hennes mann,

Men dette fornemlig provet hun, at fornevnte mandag imot aften, da Anders Sundet og brud-

gommen Anders gri*"., satt inne i den forom rsrte bod som slet l& uti, nogen stund efter at hennes

iounn var gien ut tia dennem og lagt seg til at sove, da kom hun inn i samme bod at tappe noget

tyntol uti en sk6l.
Og ro* hun sto og tappet, horte og fomam hun at Simen Jorgensen kom lopendes derinn og hugg

til-Anders Sundet. og so* hun i det samme vendte seg om, da si hun pfl en tid bide at Anders

falt, og Simen med det samme sprang ut ad dsren og hadde en sks i den hoyre hind, og med det

rant*e "lsb bort" og romte sin vei, og brudgommen lop Straks ut efter ham'

Og hun derefter og iopt" pfl sin mann Men Simen hadde skier st6endes til rede oglap sin vei

I lqtA
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med, sfl de andre ei kunne n& hannem.

Efter tilsporgelse sa hun, at hun ei tilforn
hverandre.

hsrte dem ha nogen clammeri eller uenighet med

Videre hadde hun ei derom at Prove.
Anders Eriksen provet, at fornevnte sondag da hans bryllup var, da fulgte Anders Sundet hjem

fra kirken med ham efter en bsrse som Anders hadde hos smeden deroppe pi Krokskogen.

Og som de kom hjem, var fornevnte Simen Jorgensen kommen dit og som allting hvorledes

til-giet, provet Aoi".r Eriksen like enstemmig med fornevnte Henrik Eskildsen, at inntil den

tid at Henrik Eskildsen var gien fra dennem.

Og fornevnte Erik (feilskrift for Anders) og Anders Kroksund satt uti den bod som de hadde

olet liggendes uti, og det var i mot aftenen.

s.g7A. Og ftenrit Eskildsens kvinne, Paul Pedersens kvinne, samt Anders Eriksens kvinne, samt en

gammel kvinne som ei vel kan gi.
lom Anders Eriksen og Anders Sundet si satt derinne, bsd fomevnte brudgommen Anders

Sundet noget mat, men han ville ingen mat have.

Og de satt-begge pf; en benk opp til veggen og Anders Kroksund nest ved doren.

Og anders grilsen satt og fikk noget mat. Og som de satt, da hsrte han at fomevnte Simen

Jorgensen han hugg til Anders Kroksund-

Men han si ikke den tid han kom inrl ei heller hsriehantale et ord.

Og som han da si seg om, da sfl han at Anders Kroksund stubte imot jorden.

Og som Anders Erikien kom noget for seg av redsel og banghet, lop han ut efter Simen.

Da sf, han han hannem vel halvannen bsrseskudd for seg, at han var kommen pfl sine skier

og lop bort sin vei.
Og Mads Knutsen som ogsi lop efter hannem, bad ham bie Men han svarte intet, men lop

altfort og han si at han hadde en sks i h&nden

Og han provet at straks Anders fikk fornevnte hugg,

straks dsd ned, og ei talte eller rcrte seg siden,
som var uti hans bryst, da falt han

Vidre hadde han ei at Prove.
Maren Siversdatter provet mest liksom fornevnte hennes mann Anders Eriksen, at fornevnte

tid da hennes mann og Anders Kroksund satt uti tit ommelte bod som slet li uti, da kom hun

og derinn at tappe ol til Anders Kroksund-

Og hun bsd hannem mat, som han dog ei ville ha. Da gav hun sin mann noget som han tok i

h&nden og &t.

Og som fiun gikk hen i en krok at gjemme det ovrige, da hsrte hun at Sirnen hugg til Anders

Kroksund.
Og hun vendte seg i det samme og si at Simen rykte oksen til seg igien og lop sin vei denned.

Min hun si ikke der han kom ut. Og Anders falt straks dsd ned, og hun sfl Simen ei siden.

Og hadde ei videre herom at Prove.
Piul Pedersen som holder til uti Henrik Eskildsens badstue, provet at han all dagen fornevnte

mandag stod uti sin smie og arbeidet. Og i blant annet giorde han nogle spiker som han bar

opp til Mattis "Stouf'(?).
s87B. Cjg O"t var noget mot aften, Da sfl han at bflde Anders Kroksund og Simen Jorgensen de var

ute pi marken sammen.

Og iom Simen skulle gi inn i Henriks stue, da slog Anders hannem to slag over akslen med

en kjepp.
Toks& Anders en tollekniv og satte pi wers i sin munn og "rtaned" Simen ut igfen.

Men han si ikke Simen kom ut igjen.
Og s6 eller hsrte intet videre til dem, fsrenn han horte si at Anders Kroksund var dsd.

Og har ei videre at Prove.
Kirsten Larsdatter provet at hun fornevnte mandag i rnot aftenen var inne i fornevnte slboe,

som Anders Sundet og Anders Eriksen satt inne, og Anders Sundet satt nest ved dsren.

Da s6 hun at fomevnte Simen Jorgensen kom trinendes derinn, og hadde en sks i den hoyre

hind som han holt ned med siden p& seg. Og rett med det safirme steg han tvert inn ad

dsrenog hugg han til Anders Kroksund med sksen si Anders straks falt dsd ned.

Og Simen rsmte straks sin vei bort og sksen var blodig.

Siden sfr hun hannem ikke, og hadde ei videre herutinnen at prove.

Mattis Knutsen hadde ei annet at prove enn at den tid han hsrte at Anders Kroksund var
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drept, og han kom giendes og si at Sirnen Jorgensen romte bort, da lop han efter hannem

og sprang over en gjerdesgard, Men Simen kom pfl sine skier og fikk "undrotnning"

Videre hadde han ei at Prove.
Jakob Andersen hadde bi helh. annet at prove, enn at han kom ut av et annet hus, og den

tid at Simen Jorgensen rsmte bort, og kom pi sine skier'

Og Mattis Knutsen og Anders Eriksen lop efter hannem' etc'

Ef Johansdatter provet at hun si Anders Kroksund slog Simen Jorgensen to slag over akslen

med en kjepp som Simen gikk inn ad dsren til Henrik Eskildsen, og Anders enda manet

Simen ut.

Og hun hsrte ei nogen videre trette i mellem dennem, og hun gikk sfl inn i et annet hus, og

s88A. hsrte intet videre til dennem, fsrend hun hsrte at kvinnfolkene kom ut og ropte-

Da gikk hun og ut og si at Simen kom lopendes med en blodig oks og sprang til skogs

og romte sin kos.

Hadde ei videre at Prove.
Siffri Jakobsen, som er boendes en halv mil fra Henrik Eskildsen der fornevnte drap

skjedde, provet at tirsdagen efter fornevnte drap skjedde, da kom han tfem fra skogen

i mot kvelden.
Da var fornevnte Simen Jorgensen der hos hannem, og var kommen dit nogen stund fsr.

Og Simen ble der om natten og hadde der ingen annen ord om safirme drap, enn han sa

ut hun hadde vrert i nogen clammeri med Anders Kroksund og hadde vart noget slagsmil

med ham Og Anders hadde slaget hannem to slag med en palm Og sa at han ei heller

hadde slaget Anders hardt, og sa at han dsr intet derav. gild< st sin vei fra dennem om

morgenen fsrend de sto oPP.

Og sa seg ei videre herutinden hadde at prove.

Pfl den avdsde Anders Sundets efterlatte enkes vegne, var Sven Field uti retten, og

forskrevne prov sflledes anhsrte eftersom forinnfsrt er'
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Rettegane ni Hval i A4alen den l0.iuni 1673.

etter en hen findelse- . med efterskrevne lagrettesmenn:

Mikkel Oppen, Ellev Ssrum, Knut Veien, Ola Hallsteinsrud, Ola Vestern og Ola Skoyen.

Kom da for oss uti rette erlig aktbar og velfornemme mann Sr. Claus Trondsen av Bragemes

og fremla en oppsettelse og henfindelse, dat Hen den l5.april nest awi$, angiende en sak

sJm Sr. Claus trondsen tifsamme tid ved en rigens citation hadde hitstevnet Sr.Jacob Luth

for endel ulovlig mastehugst og utforsel her av Hval skog.

Hvilken sak under samme stevnemil hit til skogen og Ssteden til i dag ble forflstt, efter samme

s.88 B. henfindelses videre utvisning og medfor.

Hvorefter Claus Trondsen og nu fordret saken uti rette efter samme stevnemil og henfindelse.

Innstevnet seg ogsi endel prov som uti saken innstevnet til at avlegge deres ed og provning,

nemlig Gunder Sorensen, Villads Trogstad, Jon Simensen og Peder Hallingby-

Uen pi Sr.Jacob Luths vegne msttehans befullmektige tjener Ole Christensen og inngav

Jacob Luths skriflige innlegg, dat igar, hvor utinden han seg forskyter fra dette stevnemil

og henfindelse, ogiefererer seg til det stevnemil som han samme henfindelse har til laglinget

medinnstevnet til formentlig underkjennelse.

Hvilken stevning fornevnte Ole Christensen og nu uti retten fremviste, dat 3juni nest awigt,
som befinnes bide for meg (dvs. skriveren) og Claus Trondsen at v&re anvist og forkynt.

Efter hvilken leilighet og efterdi befindes at Jacob Luth ved overmelte Rigens citation har

til nestkommende vinternattens lagting innstevnet forbemelte henfindelse og des foregiende

stevnemfil til formentlig uefterrettlighet, og Jacob Luth ei derfor vil innlate seg til sakens

procedur, eller efter samme henfindelse gl seg uti rette, si kunne ei heller nu noget i saken

foretages imol samme innstevning, men til videre behorlig efter retning bero.
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Rette{gang,pi Vigflrd-den, 1.2. iugi 1673.

Lagrettesmenn: Elluf Ssrum, Knut
Torger Semmen, Anders Semmen,

og Stener Vf,gird.
Overvrrende kongl.rnaj . fogds fulhnektig Hans Nielsen, samt bygdelensmannen Villads

Trogstad.
Hvo-r seg for oss uti rette fremstillet erlig, velvise og velfornemme mann Sr. Jorgen Phillipsen,

som efter en inngiven rigens citation dat. 5. marti 1762 hadde hit til isteden stevnet og i rette

s.g9A. fordret Jon HsnJn, Gud6rand Hov og Engebret Alme, dennen tiltalende formedelst de skal

ha innfalden uti hans gflrds Vflgirds skog, som de ingen lodd eller deler innehar,

Og der nedfeldet en stor skog.

Formener de bsr miste des flvirke de der har giorf samt og atbste skaden efter uvillige

menns kjennelse med full land nam, item kost og taring at erstatte.

Item til provs i saken hitstevnet Rolf HeerU Ola Knestang og Hans Pedersen Borgerud, item

Borge Berger i Jevnaker sokn og Lars Olsen tilholdende i Vassbonden, efter samme

stevnings videre utvisning og medfor, hvilken befinnes tilforn den l8juni 1672 atha vert
her uti iette presenteret, som med partenes consent hittil er beroet og forflott.
De Innstevnte vederparter mstte samtlig uti egen personer og ei benektet for at ha begitt
fornevnte pistevnte tommerhugst, som de sa og formente at vere skjedd uti deres gf,rders

allmenning, som de tilforn hittil fulgt, og ei at vrre uti VAg&rds eiedeler. Hvilket de seg

piberopte med prov at ville bevise, som de hertil ville hitstevne, Hvortil de navngav disse

ifterskrevne, nemlig: Evind Pedersen, Ingnd Hovs kverq @stenAlme og Marte Lundstad.

Hr.lagmann Sr. Jorgen Phillipsen var begirerendes at hans innstevnte prov som nu tilstede,

mitte ved ed tages til forhu.

Kongl.maj.fofd Sr. Christen Christensen ved hans full mektig tjener, fornevnte Hans

Nielien, lot inngi sin skriftlige innsigelse dat. idag, hvorutinden han formener at efterdi denne

sak er allmening angflende, at han pfl ko.ma. vegne dertil burde stevnes og kalles Hvilken

seddel han sfaks til seg igien annammet-

Har s6 de fomevnte prov avlagt deres ed og enhver for seg provet som folger:

RolfHeen provet at ungefehr for 18 flr siden, da bygde Jon Flonen en, seter boe der som

dette nu pistevnte tsmmer er hugget. Og Ole Knestang bodde den tid pi Vigird.
Og som Jon da reste med hans fe sflvel p& Hens som pfl Vlgfuds eiedeler, sfl var bide

s.898. Rolf og Ole om, ogbrat samme seterboe ned. Og siden den tid har hverken han eller

andre innstevnte hatt der nogen bruk, enten med hugst eller fedrift, forend nu fornevnte

hugst er skjedd, Ei heller nogen tid tilforn hatt eller nydt der nogen hugst, som de og selv

vedsto
Item provet Ole Knestang like sarnme ord og enstemmig som fomevnte Rolf Heen.

Hans Pedersen Borgerud provet at han har hsrt av hans fader Peder Bergsund at

V&gflrds eier gir ifra Aurefoss og i Askelikjenn. Hadde ei videre herom at prove, enn at

denne hugst er langt syndenfor samme dele etc.

Borger Berge sa seg ei noget her utinden hadde at prove, videre enn fremla en skriver

og l2manns dom av Hadeland om eiedeler i mellem Nokleby og Berger, datzziunt 1668,

hvoruti finnes innfsrt to gamle breve, hvoruti benevnes at samme girders eiedeler pfl

Hadeland strekker seg til Ruggestein og Graverdalen.

Lars Olsen provet at hans fader bodde pi Nordby pfl Hadeland, hvor han er oppvoksen,

og han er nu ved 60 ir gammel, Og de hadde da "skovlsb" . ' - ., tilsammen med Vigf,rd
om hveranden. Og da fulgte og hadde de pfl Vflgerd deres eiedeler fra Aurefossen og i
Askelikjennet oppe pi isen ut med kjennet. Og hadde ei videre herutinden at prove.

S.Jorgen Phillipsen protesteret og formente, at efterdi han bflde med brev og prov har

forklaret, sivel som enhver noksom bekjent, hvorledes Vigird med disse sine nu

omtvistige eiedeler har andre g6rder pi alle sider omkring seg, si ner at de alle med
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deres eiedeler grenser til disse i Vigflrds eiedeler, slsom Marigflrd, Berger, Nokleby,
Brorby og Nordby, som ere pfl den sydost, oster og nordsst side som bevisliggiort,
deres eiedeler seg at hitstrekke, Og p& alle de andre sider har og folger Hvalfiallingby,
Grsnvold og Hen.
Og disse Vigirds eiedeler som en liten smal remse er liggende der midt i mellem, og
der allene pfl denne g6rds eiedeler, som dog hel ringe, og ei p6 nogen de andres

s.90A. skulle atvare allmenning, formener han efter all fornuft og oyensynlighet ganske urimlig,
ei heller at ha nogen rett eller foye. Ag dersom de ville formene seg der at vare nogen
allmenning berettiget, burde det lovlig at bevise.
Imidlertid formente han at det burde ligge og hsre til Vigflrd, og han atfalge hvis tsmmer
deruti er flvirket, med des bster efter loven, samt kost og tcrings erstatning. Og derpi
begierte dom.

Jon Hsnens ssnn Ole Jonsen, sa for retten at de ei hadde begitt fomevnte hugst, dersom
Lars Larsen ikke hadde skyndet dennem dertil. Men han advaret dem, at de ikke skulle
hugge i V6gflrds skog.
Efter hvilken leilighet og efterdi de innstevnte vederparter som forinnfsrt, beroper seg pi
prov og vidnesbyrd, og dertil begierer respit dennem at fE innstevnt, item kongl.maj. fogd
Christen Christensen formener seg pi ko.maj.vegne, formedelst allmennings pretention,
heruti atvere interessered, sfl er av des firsake saken prolungeret og forflott til nest
kommende den 24juli.
Til hvilken tid deres piropte vidner har at innstevne, samt hvis de ellers kan ha eller
formene seg til nogen lovlig bevisning, det da uti retten uten videre opphold at fremstille.

I ligemide at hr. lagmann Sr. Jorgeir Phillipsen gir fogden Christen Christensen
lovlig og betimelig varsel, at han og til samme tid fremstiller og forklarer hva
lovmessig bevisning han kan vite seg til disse omtvistige eiedeler, at vere eller har
vart allmenning. G&es da videre uti saken hvis for lovmessig eragtes han etc.
Uti fornevnte saks forhandling lot Sr, Jargen Phillipsen ogsi opplese hans kongl.ma.
nfldigste benfldning pi allmennings bruk, dat.23.marti 1672.
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Alminnelig sake - skattetin fl Gomnes tingstue i

Lagrettesmenn: Knut Ullem, Jul Rud, Anders Sorum, Gudbrand Gomnes, Thorbjorn

Boigen, Johannes Svarsted, Bfrrd Leine, Ola Svarstad, Anders Vik, Peder Hundstad'

Oleiei og Ola Berg. Overvrrendes kongl.maj.fogd Sr. Christen Christensen, samt

s908. menige almue her uti Hole prestegield-

Er da fsrst lydeligen opplest og forkynt en vidimeret copie under hans Excell. hr.vice-

statholders hind, av kongl.maj. n6digste skattebrev for narvrrende 61 1673, dat.

Kisbenhavn den 11. mai 1673.

Nok opplest hans Excell. hr.vicestatholders missive til fogden om samme skattebrev

at forkynne og fullbyrde, dat- 2Ojuni nestawigt.

Item opplest hans Excell hr.vicestatholders missive til fogden, medelende at eftersom

fornemmes at eng arbeidspenge som almuen pfl en del steder arilds tid har utgivet,

er en jorde boks iettighet, og ikke i nogen mite at vedkomme den 6rlig nidigste

pflbuine skatt efter skaffebrevet, si befaler hans Excell at fogden straks innkrever

temelte engarbeidspenge pi den mflte som alltid sedvanlig vart haver, og derfor

regnskap at giore etc. Dat- Akershus den22 marti 1673'

Er s6 derefter skatten for narvrerende 8r taxeret og "lagt". Og hva enhver er "lagt for"

efter manntallets utvisning, ble lydligen for almuen opplest efter ovenbemelte hans kongl-

maj. skattebrevs tilhold. etc.

Kongl.maj. fogd Christen Christensen lot protocollere, at han av almuen, tillike med andre

- r.ri.."nde kongl.rettigheteq fordret de dem tildsmte veibster efter hans Excell-

statholders befal.
Hvortil almuen svarte, at de derom ville suplicere til hans Excell. hr. stadtholder,

at de derfor kunne bli forskinet-
Var ogsfl begjarendis av fogden, han dennem derutinnen i nemligste miter ville vrre
beforderlig hos hans Excell, til deres forlindring i beste g muligste miter.

Var og siden begjrcrendis at fogden selv pi deres vegne hos ham Excell. ville anholde

o1n oJgrn forlindring pi forbemelte vei bster. Item og "prom..." (?) arbeidspenge.

Lot si fogden opplese og av almuen fordret den allerede forfalne av formevnte takserede

skatt for nerveiende ir, hvorav ei nogen en skilling betalte men alle undskylte seg at de

nu ei visste eller kunne bringe (?) penge til veie.

Allikevell var dog fogden derom dom begjrcrondis, hvilket de ogsir er tilfunden at ha

betalt efter skattebrevets tilhold, med mindre ved wrderings adfehr hos dem skal utsskes.

s91A. Fogdens fullmektig Hans Nielsen pfl hr.assessor Sr. Nils Tolders vegne, inngav en

spJcificatiott og fott.gnelse pfl endel almue som hamem skyldig og resterer for kongl.maj'

anpart tiende for nestforleden 6r l672,hvllken fortegnelse ble tydligen for almuen opplest-

Og ingen av de vedkommende giorde nogen motsigelse. Hvorfor han ogsfr dem til des

Uetating var dem begjrredis. Hvilket de ogsi er tilfunden enhver som dermed resterer"

at ha bitalt innen halvm6nedsdag eller ved nams og vurderings adferd hos de skyldige

at utsskes etc.

Kongl.maj. fogd Sr. Christen Christensen hadde ved bygdelensmannens stevnemil

hitstivneiKriitoff"t Brflten for et knivsting han skal ha gitt Tolle Grefsruds kvinne.

men Kristoffer mster ei stevnemil, hvorfor hen er tilfunden efter landsloven og

fogdens pfistand at berte i mark sslv.

Uti samme sak til pfovs innstevnet Tarald Solberg som ligger sjuk og eimstet-

Men Tolle Grefsrud kom nu frem for retten og berettet pfl hans kvinnes vegne hvorledes

hun fikk samme sting, som seg siledes tildragen, at for ungefehr et flr siden i slfltten, da
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var bede Ikistoftbr Briten og Nils Kolbjornsrud hos hannem i en donning, og Kristoffers

fader var der ogsfl samme tid. Og som de satt til bords, kom Kristoffers fader og Nils

Kolbjornrud i nogen clammeri som dog var skjemt og giekkeri

Da diog KristoffJr en kniv ut imot Nils Kolbjornrud. S& lop straks Tolles kvinne og tok

Tarald Solbergs lue og fattet om kniven med kristoffer, og tok kniven fra hannem.

Og med det samme fikk hun et sting i armen. Men enten han eller hun gjorde det selv,

visste han intet etc.
Anders Stadum lot tinglyse tvende bestikkelsessedler og vidne om Jleholmen, samt

noget fiskeries bruk tit Stadum, den fsrste dat. 4juli og den annen dat den 14. dito 1672-

Uti disse og samt efterfolgende saker betjente efterskrevne seks lagrettesmenn retten;

nemlig Bird Leine, Ola Svarstad, Anders Vik, Peder Hundsta4 Gudbrand Gomnes og

Ola Berg., eftersom de owige seks's avtrede efter at skattene vw lagf.

s.9lB. Nok hadde fogden hitstevnet Jens Mattisen Sax samt Knut Skjerdalen formedelst begge

skal ha overfalt og slfltt Nils Snekker i Skjedalen.
Knut Skjedalen var ei tilstede, men Jens Sax mstte i rette og vedsto at han ei slog hannem

mere enn en orefigning men Sr. Frands Nielsen sivelsom Kristoffer Gomnes tilsto at de

sfl hvorledes at fornevnte Nils snekker var meget blodig og ilde medfaren ogvar rysket
av hannem bflde hlr og skjegg.
Hvormed var nu ei videre at vedgjore, formedelst hverken Nils snekker eller Knut
Skjardalen mstte til stede.

Nok hadde fogden hitstevnet, ved lensmanns stevning, Tarald Solberg og Knut Skjardalen
pi Engebret Opsals vegne, formedelst ham overfalt og s16tt.

lngen av dennem mstte tilstede. Efterskrevne prov der var innstevnet, som nu mstte

tilitede, Jon Pjtkerud allene og ei flere, hvorfor ei noget denne gang derom videre er foretaget.

Sr. Frands Nielsen hadde ved lensmanns stevnemil hitstevnet Knut Skjrrdalen for gield

han hannem skyldig. ItEm for en sks han skal ha tatt fra Tomas Gudbrandsen. men eftersom

Knut ei mster stevnem&l, er han tilfunden atbste sin sigt efter loven, nemlig en mark sslv.

Frands Nielsen var begirrendis Kristoffer Hoffirinds (H[vi's) tilstand om den sks som

fornevnte Knut tok fra Tomas Gudbrandsen. Da sa Kristoffer at for ungefehr 14 dager

siden da leverte Frands Nielsen hannem en sks med begiaring, at han skulle fli Knut den,

som han og gjorde.

Og han tillike med Peder Hivi og Engebret Opsal leverte Knut samme oks, som han

annamet, men han sa jeg hans skiftet sks med Tomas for denne var lettere, jeg tager vel

mitt eget igien. Si beholt han dem begge.

Rolf Bjorke ved lensmanns stevnem&l innstevnet for slagsmil. Mster ei stevnemfll.

Er derfor tilfunden at bste en mark sslv.

s.92A. Nok hadde fogden innstevnet Kristoffer Bdten for den sak med Nils Kolbjornrud.
Mster nu ei stevnern&I. er tilfunden derfor atbste en mark sslv'

Nok hadde fogden innstevnet Peder Halvorsen HSvi for skyssferds over horighet

forleden hsst med hannem selv, hvilket bide skyss skafferen Jon Kolkind sivel som og

lensmannen Siver Gjesvold nu her for retten tilstod at de var hos ham og sa ham lovlig
til Og skyss skafferen sa at han hadde ikke mere enn en gang gjort skyssferd pf, 6r og dag.

Peder Hflvi stod til vedermils tale. sa at det hannem den tid ei vedkom at skysse.

Synes det hannem dog ei heruti at kan undskylde, men er tilfunden for slik over horighet

at utgive hans boter, nemlig to mark sslv.

Nok hadde fogden hitstevnet Anders Vik og Rolf Bjorke for de ei ville skysse fogden

over krokskogen med kongens penge in mai 73. Anders Vik mstte til vedermils tale.

sa at hans hester den tid ei var dagtigtil at skysse med, og at det stod Rolf Bjsrke til at
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skysse fsrend hannem.

Vites dog det ham ei kan undskylde til kongl.majts tjeneste og kongens penges innfsrsel,

men er tilfunden at bste to mark sslv.

Rolf Bjorke av lensmannen pi fogdens vegne innstevnet og ei moter. Nok tvende ganger

innstevnet Rolf Haug for slagsmil bfrde til idzige og nestforleden ting, og ei moter stevnemf,l'

Er derfor tilfunden at bote enhver for hver sinde 1 mark sslv.

Ragnild Moe latt tinglyse et skjote og transport av hr.Hermand Povelsen

deler uti Moe, skylder et skippund syv lispund med bygsel og herlighet,

marti 1665.

Anders Stadum hadde hitstevnet Ola Rolfsen Vesetrud og Halvor Johansen Brflten, sskende

dem formedelst de forleden i vinter den tid Jon Stadums bryllup var, skal ha innslaget hans

vinduer pi hans hoYstue.

Fornevnte tvende innstevnte personer motte i rette til vedermtls tale, og erbod seg til ved

s.92B. hoyeste ed at prestere, at de deruti er uskyldig, som de og derpi giorde deres ed at de ei

utsio hans vinduer Men Halvor Johansen hadde bundet sin hest i Anders Stadums slipesten,

og som hesten hadde revet kakken under slipestenen, flidde Halvor Ole slipestenen og han

kaste den over gierdet i sneen-

Efter hvilken leilighet og efterdi at fornevnte personer Ola Rolfsen og Halvor Johansen efter

egen frivitlig erbydelse har ved deres avlagte ed benektet at de ei har innslaget Anders

Siadums vinduer, og de deruti er uskyldige, er de ogsfr derfor fri og saleslss kjent, efterdi

Anders dertil ei hadde nogen vidnesbyrd men hva skade de har giort pfl hans slipesten,

bsr de betale.

pf, Modum pA halve
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Alminnelie sake - skattetin a Frok tin tue i F{orderhov 29.iuni 1673'

Lagreffesmenn: Tomes Tandberg, Jon Hsnen, Jon

H*teberg, Gunder Gagnuln? Hoflek Vegstein, Ola

Mads Vaker, Ola Halstensrud, og Knut Veien.

overvrerendes kongl.rnaj fogd christen christensen, samt rnenige almue,

Er da fsrst for almuen lydeligen opplest og fork-vnt kongl.maj. nidigste skattebrev for

nrrvrrende ir
Iten derhos des folgebrev fra hans excell. hr. vicestadtholder, item hans excell. missive

om engarbeidspenge, som forinn bemelt, efter hvilken hans kongl.maj. n&digste skattebrevs

tilhold skatten idag her pi tinget er takseret oglagf, hvis takst og manntall lydeligen for

almuen opplest, og her pi tinget forseglet-

Jesper Gregersen lot tinglyse et pantebrev av salig Johan Gaardmand til hannem utsted, pfl

tre stiippund korns tunge med bygsel uti Srtrang, som Higen Paulsen piibor, for 300 rdl.

linte penge, dat l.januat 1673.

Hr. vicelagmunn ir. IargenPhillipsen lot tinglyse et pante brev av Alf Andersen Lo pfl hans

broder lodd i Lo, Bolgen og Vflgird, sisom i Lo tre fierdinger, i Bolgen tre {erdinger og i
Vflg6rd et halvt Pund.
Oeihos og gis him forlov at innlsse hvis i samme plasser, deres salige foreldre nogen steds

kunne ha utsatt etc.

Gjeld og pantepenge for godset er 40 rdl. efter samme brevs videre uwisning og medfor,

dat.2.mai 1673.

s93A. Hvilket brev Alf Andersen nu her for retten som det ord fra ord for ham opplest, i alle miter

vedstod og bekreftet. siledes at vrre riktig-

I mot det annet brev som Jesper Gregersen lot tinglyse pi Srtrang, derimot protesterte monsr.

Lars Larsen av Bragemes pA salig Jens Paulsens efterleverskes vegne, at eftersom uti kongl.

maj. skattemanntall og mitricul finnes innfsrt at Jens Paulsen skulle vere eiendes tre skippurd

uti fomevnte Sretrang, sA formente han at dette brev eller des lysning ei burde eller kunne

komme hans arvinger til nogen forhindring uti hvis de deruti med rette kan vrere berettiget.

Nok lot hr. vicelagmann Jorgen Phillipsen tinglyse hans kongl.maj. hannem givne privilegio

og tillatelse pfl tommerbruk uti allmenningen, utmarken og des like, dat 23.marti 1671-

Karl Bergsund lot tinglyse et $opebrev pi to lispund tunge i Teigen i Adalen av Knut

Kristoffeisen Bjornstad, Truls Rolvsen og Ragnild Trulsdatter,datTT.februari anno 1673'

Guttonn Trulsen av Bragemes ved Gunder Sorensen lot tinglyse en obligation av Harrild

(Harald) Andersen Gjermundbo til Jacob Bertelsen utstedt, pi 25 riksdl. dat 16juli 1671.

Hvilken obligation Jacob Bertelsen til Guttorm Trulsen igjen transporteret, hvorfor Guttorm

den nu her for retten uti Haralds pflhor lot opplese, med tilsporgelse om han samme penge

ville vedstSi og til hannem betale.

Hvortil han svarte at Jacob Bertelsen imot samme 25 riksdl skulle skaffe hannem et pund

i bygsel uti Gjermundbo, som han har gitt ham bygselseddel pi og han ei nyder, eftersom

lagrnannen det til en annen har bortstedt hvorfor han ei vil betale fornevnte 25 daler, uten

han forskaffer hannem safilme pund efter hans bygselseddel-

FIr. assistentsrad Wilhelm Mechlenborg ved sin fullmeklig Povel Jensen, hadde ved en rigens

citation dat 9.mai 1673, som ved Engebret Hesselberg efter inngiven fullmakt presenteret

s.938. i rette, hitstevnet en del for gjeld nemlig Kristoffer Royseng, som efter awegning s$dig
bleven 5 rdl. I ort 8sk. Nok kreves fire 6rs julemark 2 rdl, og tredje 6rs holding 2 rdl.

Nok fordrer han for to tylter master og loddbjelker som Paul uti sin inngiwe fordrings

antegnelse sier in anno 167A at ha latt hugge uti Royseng skog, Kristoffer skal ha solgl til
Sr. Jacob Luth. Formener han samme to tylter master bsr betale som de kan gjelde ved
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skipsborde.
Kristoffer Royseng mstte i rette, og svarte at han intet videre skyldig enn de 5rdl lort 8sk'

efter avregning soir han gjorde -"d hu* forleden nest forjul, og da innregnet all deres

imellem verende.
Hvorfor hermed til neste ting beror, at Povel Jensen da med hans bsker ellers forklarer

hva tid og hvorvidt uti samrne deres awegning er innberegnet, samt og bevislig og forklanng

at gSorelivorledes med de master og bjelker i sannhet er, eftersom Kristoffer det ei sSledes

vedstir.
I ligemide beror ogsi til neste ting med de andre flere som ved samme stevning innstevnet,

sividt des forinden ei i minnelighet claris'

Fogdens fullmektig Hans Nielsen efter inngiven spesification og fortegnelse, som lydligen

foialmuen likesom igir pi Gomnes, opplest pe hr. assessors Sr.Niels Tolders vegne,

fordret dom over endll almue som ham skyldig og resterer for kongl.maj.anpart for nest

forleden fu 1672 hvor imot av de vedkommende ei nogen motsigelse ble giort, videre enn

Torger Lsken sa at han de to tonnsr korn som han heruti sskes for, har levert til Jacob

Bertelsen efter fogdens Christen Christensens befaling. hvilket Christen Christensen ei

heller benektet jo sflledes at vare.
Harald Gjermundbo sa og at ha levert Jacob Bertelsen herpi en tsnne malt, hvilket hverken

fogden eller Hans Nielsen var hannem stendig.

Jon Skjorvold sa og at ha levert salig Lars Hoftnand her pS en tsnne malt, hvilket de ham ei

heller stendig heruti at gadtgiote-

s.94A. Hvorfor de tilfike med alle de andre resterende har at betale hvis de som forbemelt pf; samme

tiende resterer og befinnes skyldig atv&re,og det innen halvminedsdag, sifremt det ikke

ved vorderings adferd hos dennem skal utsskes, undtagen Torger Laken-

Men hvis Harald Gjermundbo kan ha levert til Jacob Bertelsen og Jon Skjorvold til Lars

Sorensen, har de hver pi sin sted sividt rett og billig igien til gode.

Efter oppleste manntall og takst pi narvrerende &rs skatt, var fogden begianendes dom over

almuen for hvis de av allJrede fo-rfallen efter skattebrevets uwisning og tilhold. hvilket de ogs&

er tilfunden uten videre forhal at betale, si fremt det ikke ved vorderings adferd hos dennem

skal utsskes.

Almuen ble av fogden krevd og fordret for de veiebster efter dom og hr.stadtholders befaling.

hvoruti de seg beJverget at det kommer dennem for tungt og besvaerlig at utgi synderlig i
denne besvrilige tid iom de skatterne ei kan tilveiebringe. hvorfor de av fogden var begiarendes,

at han dem hoJhans excell. i beste miter ville vare behjelpelig, at de derfor kunne bli kvitt,

eller i mindeligste og liderligste miter forskines.

Anders Simensen, ko.ma.fogd over Romerike, lot tinglyse et pantebrev av Ole Amundsen Mo

p& Hadeland, pfl "Hangerud" (Honerud) her pfl Ringerike, som Anders Simensen efter hans

begjrring har innlsst fra hr. Lars Gram pi Eidsvoll, dat.1.februai 1673.

Og var leilendingen p& samme ghrd,Jon "Hounerud" (Honerud) i retten tilstede og horte

samme brev opplest, og hannem av fogden Christen Christensen advart seg derefter at

rette, og sin landskyld og rettighet herefter til Anders Simensen at svare.

Kongl. ma. fogd hadde ved lensmanns stevnemil innstevnet Ola Paulsrud formedelst han

skal ha slitt Jens Nordby, hvilket Jens Nordby og nu for retten i Oles nrrvrrelse vedsto og

s.94B. beklaget s&ledes, at nu forleden i vironn var de pfl Bjornstad og dem falt nogen ord imellem.

og Jens skulle gi hjem om aftenen og det var morkt. Da kom Ola efter hannem piL marken og

slo ham tre slag i hodet.

Men han ei visste hvormed det var han slo ham. men han ble blodig slagen, Ola bekjente selv

at det var ikkun en liten bjerkevidje han slo hannem med

Er tilfunden derfor at pleie hans bster for hvert slag efter rnandhelge B 19.capt
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Sake - g skattettn flrd i soknedalen den f iuli 1673'

Lagrettesmenn: Jon Berg, Kristoffer Rud,Kolbjorn Haukedalen, Erik Kroksrud, Ola Kjos og

Jon Ssrsdal. overvrerendes kongl.maj. fogd Christen Christensen.

Hvor da kongl.maj. fogd hadde hitstevnet Gjest Bliksrud, formedelst han nest forleden tredje

jgledag uti Siversiskke skal ha overfalt Ola Lundesg8rden og gitt ham fire knivsting.

Hvoro1;1 og nu for retten fremkom fornevnte Ola Lundesgirden, og uti Gjest Bliksruds

narverelse seg derover beklaget hvorledes han ganske uforirsaket stakk hannem fornevnte fire

knivsting, nernlig et sting uti hode, et i hans arm,et i hans aksel og et i hans bryst.

Hvilket han nu uti retten anviste arene derav p& hans kropp, som ennu kjendelig befantes,

tre arr uti hans hode,arm og aksel. men det fierde kunne ei sees at han hadde fiiitt nogen skade

av.

Gjest Bliksrud som mstte til vedermils tale, benektet at han ei gav hannem mere enn som

Wende knivsting. og sa at Ola vel fortjente det, og derom til provs fremfsrte Siver Olsen,

som og avla sin ed. og provet at han var hos den tid fornevnte clammeri skjedde, som

var natten til tredje juledag. Og de drakk all natten over pi Siverlskke.

Og han hsrte deiingen clammeri fsrend imot dag. Da si han forst at en ved navn Ola

Eigebretsen, som nu i retten tilstede og innstermet, han slog Gjest Bliksrud under sret med sin

n.i.. og tifom fsrendhan slog ham, da slog han og en skil ssnder. og som Gjest hadde

flft det oreslag, tok han hendene for oynene og sa, du slog meg st ondt.

Og som han dit sa, tok Ola Engebretsen sin kniv ut og steg opp efter kakken som han satt pi.

Og som han ville stige over bordet til Gjest, si tok Ola Kristoffersen Lundesg&rden den imot,

ofhuttr broder Fredrik Siverslskke, og de forhindrede hannem i at han ei fikk gjort nogen

s.95A. skade med kniven, og fikk ham ad dsren. men Ola Lundesg&rden blev ved inntil bordet

hos Gjest. Og som Siver var med at fh Ola Engebretsen ad doren, dahsrte han at Ola

Lundesgf,rden sa, kan ingen andre styre deg, da skal jeg styre deg. og med det samme fikk
Ola Lundesgirden de knivsting og skade. men han si ikke den tid han ble stukken eller hvor

mange knivsting det var etc.
gfteihvilken leilighet og efterdi atpilOlalundesgflrdens kropp kjendelig befinnes og utvises

arrene av de tre knivsting, som Gjest dog vil benekte at han ei gav hannem mere en de tvende

sting, hvilket dog hans kropp beder utviser.
gi heller kan fomemmes ai Ola Lundesgf,rden har tilfoyd eller ment Gjest nogen skade av Ola

Engebretsen.
Da er Gjest Bliksrud tilfunden at bste for et hver av fornermte tre knivsting 8te ortuger og

tretten mark sslv, og at gt Ola Lundesgfrrden for sin skade efter rettens kjennelse, nir Ole

det for retten forklarer hvor meget han derfor har at pretendere, og hva skade det hannem

forirsaket etc.

Belangende Ola Engebretsen som befinnes at ha vrert opphav og 6rsak til all fomevnte

klammeri og slagsmil, som han og av fogden sskes for, item at han og pe samme tid skal ha

giort Gunder (Gunnor ? ) Pedersdatter (!) pi Siverslykke et s$r i sin h6nd, som hun beretter,

mens Ola det benektet,daer Ola Engebretsen tilfunden for samme klammeri og slagsmil

han har affettet og begfltt, atbste 8te ortuger og tretten mark solv, og i omkostning og

dompenge l rdl.

Nok hadde fogden hitstevnet Paul Gregersen formedelst han forleden hsst i Svang ved hellemis

tid skal ha utgivet et knivsting pi en person ved navn Paul Pedersen.

Hvilket Paul Gregersen ei benektet, at ha jo gav hannem et knivsting i sin arm, men han sa

av stsrste nodverge dertil at vere forflrsaket. hvilken han med prov forkjot seg pi at ville

bevise.
Og derom til provs fremfordret Kristoffer Rud og Ole Lundesgflrden, som derom efter avlagde

bogered provet sflledes:

At de vai i Svang den tid fornevnte klammeri skjedde, og Paul Gregersen var i folge rned

s.95B. dem fra Bragemes og som de kom til Jens Hansen i Svang, davat fornevnte Paul Pedersen

der inne, og hun begynte straks at skjenne p& Paul Gregersen, og sa at hans broder hadde

"skot" (skjsvet) en bet ut for hannem oppe pi Rssse. og blev si stille en stund inntil de fikk
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mat hen irnot aftenen. gav seg si til at s$enne med Ola Lundesgirden, og da sa Paul

Gregersen til Paul Pedersen, eftersom han kalt Ola heel ilde til, og sa du svarer en erlig mann

,or-.n skjelm. Da sprang han straks hen til Paul Gregersen og slo hannem og tok hannem

i hflret. og ro11 eauf Gregersen fikk skyvd hannem fra seg, da tok Paul Persen en liten

skammel med et hull oven i, og slo dermed like efter Paul Gregersens hode men han tok for

seg med hflnden, og blev avslagen den ene finger pfl hans venstre hind sfl de kunne legge den

laigs bak p5 hflnden. Da tok Paul Gregersen sin kniv og gav hannem et knivsting i armen,

og ei videre

Pd side 103 B omtales en sakfra Hallingdal-
Pa s.101 A er omtalt rettergangfra Vitgrtrd l2 iuni - midt inne i saken.

Bl.a. provet Ingebjor Larsdt Hofskvern, boende i Gudbrand Hovs hus, at hunfor
,ng"ftuh, 27 dr siden gletet fe.for ham i seter pd denne omtvistige mark.

Di mdtte hun ikke giete lenger enn ovenfor Stbedalen. kom hun deromkring

motte dem pa Vfrgdrd henne.

Efter /brbinevnti saks leiliglzet - hvor retten pa dsteden begransket Vdgdrds eiedeler,

hwor nolesom befindes og fornemmes otforn eiendom pd begge sider at vere innestengt

mot andre gdrders eiedeler som stoter pd.

Nemlig pdden sondre g ostre side mster Marigdrd imot med sine eiedeler, denest den

gdrrt Eerger asterfra, hvis besidder navnlig Borge Berger var tilstevnt derpd og b&de

med domme og utveisbreve bevise sin gdrds eiedeler hvorvidt det strekker vester

i mot Vdg&rds eiedeler.

Straks visten.for gdr en elv kalles Velleren som skiller i mellem Vdgdrds eiedeler og

fire skattegdrder som ligger pd vestre siden, kalles Hen, Granvold,Hallingby og Hval-

Hvor over Vdgdrd ingen snnen utveifra sin gdrd kan have uti bredden, undtagen

denne omtvistige smale remae som stikker opp i nord og nordast i mellem alle

fornevnte gdrders utrast g delemerker, sddet ei ubillegt kananses og eragtes det

jo med rette bar hare til Vdgdrd, som stdr i skatt og slqidfor 4 li2 fierding.

gjorde hverandre nogen skade. men blev siden forlikt,
igien. Og hadde intet videre dem imellem at prove.

og Paul Gregersen satte seg ved bordet

Efter hvilken leilighet ei annet kan sluttes eller fornemmes,

det av nsdverge, og vet hannem derefter ei at han kjenne til
enn Paul Gregersen jo han glort
nogen bster.
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si05A. Rettereang nfl Vigird den 24 iuli 1673'
* utindenden tu **t i*igt l2.juni oppsatte sak imellem velvise hr. lagmann Sr. Jorgen

phillipsen som citant pi den ene, og Jorgen Honen, Gudbrand Hov samt Embrit Alme av

Ullerilen pi den annen side, anlangende ulovlig skogshugst de skal ha begitt i Vigflrd skog-

Overvrrendes bygdelensmannen Villads Knutsen Trogstad, sfl og fogdens fullmektige

tjener Hans NieliJn, samt de samme 12 lagrettesmenn som refien heruti seneste den l2'juni
betjente etc.

Hvor da for oss uti rette fremstillet velgedakte JargenPhillipsen og forst inngav en varselseddel

til fogden, samt forhen uti retten produseret og giorde demonstration.

Fordret dom i saken.

De innciterede seg og samtlig uti egen personer for retten fremstillet

Sr. Frandz Nielsen lot ved Gulbrand Hofs ssnn fremsende sin skriftlige innsigelse i
dat. 17 Hujus. Men eftersom denne Process ei synes noget at kan prrjudisere hans

Marigaards eiedeller, kan derfor sakens ei affden irsak videre prolungeres.

Sr. Jicob Luth lot och idag ved hans tjener Olle Christensen inngive sin skriftlige innsigelse

at hans exell. her Stadtholder Gyldenlove pi hans Ko.Maj.s vegne har solgt hannem Ullerils
alminding Welsvatne med mere. Hvorfore han imot denne Sr.Jorgen Philipsens sogning

protesterer at det er Alminding som sskes etc med videre samme innsigelses medfor, dateret

tgitt.
Derimot svarte Sr, Jorgen Philipsen ei vet av nogen Alminding at vcre pfl det sted, rten

allene soker og taler pi hans girds eiedeller, som hannem er giort fornevnte ivirke uti, og des

forsvar som stster pi andre girder. Og nir nogen de vedkommende lovlig beviser og

forklarer hvor der ir eller bsr vrre nogen alminding, som for des ganske ubevist, skal han til
des lovlig sokning vedborlig vite og svare. Sagde sig ei heller noget at vite om slik Jacob Luths

s105B. piberopende hanfuing, eftersom derom ei nogen skjote eller kjopsbrev tinglyst eller kunngiort.

Men kong.Maj.s. foged haver forledning da denne sak var uti rette, ladet sig det pA hans Maj.s

veigne vrret angelegen om der kunne vare noget alminding angdiende, som hans giorde

indsigelse kan forklare.
Hvorfore han hannem og til idag derom haver

varselseddel bevise, dat .26.juni nestavigl.
ladet give kald og varsel, som rned fiemlagde

Ble s& av de innciterede vederparter fremlagt en gammel rikens stevning dat.6.febt.l639,

hvorved da Ko.Maj. foged, sal.Hans Eggertsen, haver stevnet Ole Waagaard iblandt annet

fbr hanimot Kongl.Maj. forbud og anest skal have sig understiet at tage 22A baret lsv i
Kongl.Maj.s Alminding fra Jon Hsnen og Olle Egge, og som de ble tilspurt om der var gien

domtfter-samme stevning, detil svarte de nei, og sagde at saken ble exponeret for retten, och

gjorde derom ei anden forklaring. Demest hadde de innstevnet og efternevnte prov, som efter

avlagde ed provet som folger.
Effuind Pedersen, som er Jon Waagaards verfader, var til provs innstevnt. Men giffues sfl at

han var Jon Waagaards awindsmann, av 6,rsak at han haver besLaldt Joens kvinne, som er hans

eget barn, for troildom. Hvortil Effuind svarte at han ei haver lagt det p8 henne. Men hun skulle

lJgge det fra sig imot Joen Heen, som hadde lagt det pi henne, Ellers var hans provning og

tilitand i denne sak sflledes at for ungefehr 40 frr siden, da tjente han Gudbrand Heen, och han

var hos en gang pi Heen, da Gudbrand og Ole Waagaafi.de satt i drikkelaug sammen, og de

snakket om Ulierflls Creatur och des fehavn hvor det skulle vrre. Da svared Olle Waagaards

kvinne dertil og sagde, kommer de omkring Dybedal, da kior jeg imot dem, men all den stund

de kommer ikke deromhng, s& anker jeg dem intet. Men de talede ikke om nogen skauff

eller eiendom, eller hvorvidt nogen eiedeller sig skulle strekke.

Osten Alme provet at han haver hsrtat Jon Waagaards foreldre, at de kalled dem ved deres

eiedeller i Dybedallen og hadde ei videre derom at prove.

Marte Mogensdatter Lundstad provet at for ungefehr 32 frr siden, davar hun med sine foreldre

og brot lofii nybedallen. Da kom Rsrmau Waagaard inn til dem og sagde til hennes fader.

Hvorledes bryter I lsff her i mine eiedeller, da sagde han, er her Eders eiedeller. Da sagde hun,

ja, her i Dybedallen kalles mine eiedeller til hiemrast och hva lovlig og rettmessig at vnre.

( l"ttrts. pa side lA6 &'l

denne sak.
ghrd



.sl068. men tbr rette domt og forefunden, at bemelte vflgflrd billigen bor falge den "eiemaall" og utvet

osten for Vrela elv ,o* d"l"r fornevnte girder imellem pi den vestre side, hvorutinden det

omtvistige tomrner belinnes at v&re huggen. og sflvidt nord og ost p6 som foromrsrte

taro"n, !i"d"l.r pi ostre og nordost side vedtager efterderes utvei og bevisligheter som supra

ffi; o, ilioiorr i rette demonstreret etc. og de Ullerilsmenn fornevnte firvirkede tsmmer
- ,- L:lti -

at ha forbrutt samt med deres landnombs bster atvnre forfalden efter loven, samt en billig

kost og taring at erstatte som ved srrsokning og kjennelse efter behorig spesification bor skje,

efterdi des bekostning ennu ei av oss er ."mineret'



Rettesang pn det ogrfvistige en tvkke imellem Semmen og-

19.-AusustJ 673.

Lagrettesmenn: Eiief Sorum, Knut Veien, Jon Ve, Siver Veksai, Mikkei Oppen, Soive
gaidroO, Oia Haistensru<i, Jens Grsnvoid, Lars Bergsunci, Kristoffer Haiium, Niis Folium

og Jon Vflgird.
Overvanencies bygdelensmannen Viiiads Trogstari-

Hvor <ie for oss uti refte fremkom Truls ssre Semmen og inngav en rigens citation <iat.3juni

nest awigt, som fra den 28juii av des pitrengende irsaker tii iciag fortlstt

veci hvilkin han hacide hitstermet og uti rette fordret Rolf Gudbrandsen Heen ham tiitalende

forbenevnte engstykke kalles Hunsta elier Hundsciaien, som av nrilds tiri skal ha iigget og

med rette bsr atiigge til ssre Semmen og Roif seg urettelig tilhoi<ier og bnrker.

Formener han detigien bsr iratrecie, samt hannem ali derpi gjorde firvirke med tiliorirsakelig

omkostning at erstatte.
item og hitstevnet hr.Anders Paus pi Jermaker som skai vare Roifs iandherre og irjemmelsmann

til denne omtvistige engstyicke for at bevise og forklare hvis arikomst og hjemmei dertii etc.

iiem hitstevnet efternevnte prov nemlig Engebret Rsnneru (Rogneruci), Evind Vflgir<i og

Ragnhild Grsnvoici etc.

Innstermte Roif Heen mstte uti rette og ved en missive tit: ciat igir, forkiarte hr.Anders'es

forfald, hvoruti han beropte seg pfl at vere p6 hans embeds vegne aceuperit, til me.. at

"kierchestolienn" som heruti tii bevisning beirover er uti Ciristiania hvorfor han begiarer

saken mfltte opptages pi en tre ukers tid etc-

Hviiket og Rolf Heen pflstod og var begicrendes, samt og med provene tii des mAfie bero.

Truls Semmen pistod og var begjrrendes at hans innstevnte prov som nu tiiste<ie, mhtte

tages tii forhsr og iormente han ei deruti burde skje nogen forhinciring. Det vi ei heiier

visste hannem me<i rette at kunne neicte.

Hvorior cie er tagen tii ed og eden ior dennem oppiest. hvorfor <ie enhver ior seg provet som

foiger.
( Her er det rct i sidene, denne saken.forsellet piz s' l}(tA')

slg6A.Engebrit Engebritsen Rsnnerud (:Rognerud), som er en gammel blind mann, proveJ at_

. for ungefer 76 irr siden, da var han i huse og har.'de tilhold i Staflem som ligger synden for

elven, like for Heen. Da gikt han om vaaren oppad Hadeland at ville kjspe seg en tsnne

kom, og med det samme tenicte han at viile gaa uncierveis inntil prestenpaa Jefnager,

salig herr Torkiid, som da ievde, og som han kom neri i prestegaarden, cia kom herr Torkiiti

ut imot hannem, og som han hiisede herr Torkiici, sagde han vilie taie med hannem om han

kunne ffi leici en iiten piass av hannem, svaret herr Torkiici hannem at han ei hadde nogen

plass saa ledig. Da sagde Engebrit at han vilie leie en liten piass av ham kalies Hunds<iaien

som iigger vester for eiven. Dertil svaret hen Torkiid at han ei haver nogen piass cier.

Da sagde Engebrit igien: Jo jeg horer sige I haver to piasser iigger cier. Dertil svaret herr

Torkiiri igjen og sagcie nei, at han havcie ingen plass der, videre enn han havde to fiskevarp

i det kiennet cier iigger, och sag<ie at han ei kunne minnes hvari samme kienn hede.

Da sagde Engebrit, der ligger et usseit kienn kaiiis Fiuekiennet. Da sagde hen Torkiid at

det var ciet samme, fortaite ham si hvor han hari<ie flet samme kienn, och sagde at hans

quinde fikk det i arv pi Gran, och sagde den ti<i han fikk sin quinde, fikk han det me<i,

och sagde at <ier giiri< en mark fisk av og sagde ciet var ei mere enn toiv smi fisk.

Da sagde Engebrii igien tii hannem: i kan vel ieige meg noget stokke i iandet deruti.

Dertii svaret herr Torkild hannem igjen, og sagde nei, at han det ei kunne gtrote,og sagde

at han ei kunne bygge ciet bort, som han ikke havde i sin bog, och at Gulbrand Heen havde

veret hos hannem, och havde Haagen Gronvois ssnn med seg, och viiie bygget ciet tii
hannem.
Men han kunne ikke bygge <iem det, sa han hacide ingen bokstaver <ierfor. Och som Engebrit

fikk ingen annen beskjed hos hannem, ciermed gikk han igien, och som han viile gi, sagde
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presten til hannem: Kan du formene at Gulbrand Heen bruker der noget i skauffen med
tsmmer och sfldant? Dertil svaret han nei, at han fornam intet dertil, och at han ei gav akt
pi noget sidant.
Provet og at herr Torkild nogle gange sagde at han ingen bokstaver hadde for landet, och
sagde dersom han hadde bokstaver derfor, da skuile han vel have leig dennern det.
Videre havde han ei herom at prove.
Ragnill Gronvold provet at hun kan minnes at for ungefer 40 ir siden, da leigde hennes fader,
Haagen Grsnvold, det for.ne. fiskekienn, nemlig Fluekiennet av herr Torkild pf, Jevnaker,
och gav derav flrlig en mark fisk, og brukte det si i tre ir. Og som han fornam at Klaus
Fieldstad hugg tommer deromkring, som han leigde av Asle Skollerud fortrsd det hannem.
Dertil svarede hen Torkild hannem och sagde. Nei men min sonn, jeg eier hverken i skauff
eller mark, men jeg eier der ikkun fiskevannet.

sl07A Da sa hennes fader igjen, jeg tenkte I hadde haft skoug deq hvortil hen Torkild svarede nei,
s6 mend, de m6 hugge der for meg hvem der ville. Provet enn videre at Asle Skollerud och
hans broder Carl ssre Semmen, de den tid brukte och holdt seg til fom. Hunsdallen. Och
hennes broder Erik Hfigensen, han bodde her pA Hunsdallen den tid, och brukie det nogle 6r
med Asle Skolleruds og hans broders minde, havde ogs& kiennet derunder av presten pfr

Jevnaker, och som husene brant av for hannem der, da flstte han til Heen med det han havde,
och holdt der til huse med sine bern.
Och dermed kom de pfr Heen med det han havde til 6 bruke, bide kiennet och rsdstoet, forn.
Hunsdall. Och den tid car Carl Semmen dad, si der da ei bodde andre enn leiglendingen
efter hannem pi gfirden igjen. nemlig Svend og Find, inntil at forn. Truls Aslesen er kommen
dertil igien. Videre hadde hun ei videre herudinden at prove.
Effuind Pedersen Waagaard provet at for ungefer en 46 flr siden, da gikk han opp til hen
Torkild p6 Jevnaker och ville tage denne omtvistede plass HUNSDALLEN AV HANNEM
IB0){F,L; OCH SOM han kom der, da sto presten udi svalen, och som han da sagde til
presten at han hafrle hsrt at han havde et rsdsts liggendes ved Fluekiendet, och begiaret
at han mfltte ffi det av hannem for boxel, Svaret hen Torkid hannem nei, och sagde at han
kjenner seg intet rsdstse at have der, videre em som vannet. Och som han atter enda en
gang begieret det, svarte han. Jeg kan intet giore derved denne gang,jeg skal forfare i min
bog, sA kan du komme igjen en anden gang. Nogen stund derefter gikk han atter til hannem
igjen efter det samme. Da svarede hen Torkild hannem atter, och sagde, jeg haver forfaret
i rnin bog siden du var her sist, och ikke kan fomemme at jeg haver der videre enn som
vandet.
Og som Evind atter talte til hannem derom igjen, slo han ut fra seg med hendene og sagde
at han ikke ville hsre mere snakk derom. Og sa at han kjennes seg der intet, hverken i
skog eller mark. Dermed skiltes de ad.

Provet ogsi at ved de tide de bruktes Hundsdalen ei anderledes enn Trond Clausen
Fjeldstad han hugg der tsmmer som han hadde med forlov av Asle Skolleruds broder
Embrit, som da var pi Ssre Semmen.
Og hadde ei videre herutinden at prove

Nok fremla Truls Ssmmen tvende garnle pergamenfts breve, som var meget uleselig og
syntes hel gammel stil, som skal formelde noget om fornevnte Hundsdalen og Semmens
utrast. kunne dog ei nu i en hast des eigentlig innhold erfare fsrenn de videre kan vorde
efterseet og uttolket.

Rolf Heen beropte seg p& herr Anders'es gjorde innsigelse efter hans missive.
Hvorefter vederpartenes begjrring med citantens consens hermed er forflett til

s107B nestkommendes 22.oktober, at partene seg da igjen innstiller med hvis videre de kan
fornemme seg p& enten sider tjenlig etc.
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Alminnelis tin i Gomnes tingstue i Hole Prest eld den 20.august 1673:

Lagrettesmenn. Kristen Gomnes, Tore Fekjrer, Anderl Rud, Ola Svarstad, Tolle Grefsrud

og"Knut Berggirden. Overvrrendis ko.ma.fogd Christen Christensen samt menige

tingalmue.

Er da fsrst opplest og for almuen lydligen anlqmdiget hans kongl.maj. nidigste forordning

om tre alminnelige UeaeAage at holdes her i Norge nestkommende 26.september, samt 3'

og 10.oktober. ramm" forordning dat" 10juli 1673. samt derhos hans exel. herrvice

stadtholders misive til fogden om det safirme.

Nok forkynte en ko.ma.nidigste forordning om skogfinner heruti Norge, dat20 j:ur;li 1673-

Item derhos en misive til fogden om dessen for kyndelse-

Nok lot fogden opplese og forkynne hans excell. hr.vice stadtholders misive til hannem

anlangende en del ferskmat her, av fogderiet at bringe til veie imot hans hoyexce. hr.

stadtholder Gyldenlsvis ankomst, samme brev daterit den l0.mai 1673'

Nok en misive fra stiftamtskriver hr. Iver Huid anlangende adskillige slags ferskmad at

innskaffe imot betaling efter sedvanlig takst. Dat. S.august 1673 nest awigt.

Nok lot fogden opplese en misive til ham fra hans hoyexcel. hoybflrne herr stadtholder

Gyldenlovi, dat i.lugust nest awigt, anlangende den assignert summa til krigskassen for

narverende 8r uten opphold at clarere etc.

Belangende den oppsatte sak om det slagsmil og lemestelse som Kristoffer Eriksen beropte

pe Nils Kolbjornrud begiet, ble ennu med partenes consent forflott til neste ting, om de des

forinden kan vorde forenet om skaden.

Rasmus Nilsen Kruse ved en rigens citation som hans broder Albret pi hans vegne i rette

lagde, ved hvilken han hadde hitstevnet og uti rette fordret Jorgen Hansen p5 Mo fot 25 tdl
sl08A. l0 sk, som skal komme hannem tilgode pi sin lsnn av hans tjeneste hos salig Tomas

Tomassen, efter samme stevnings videre utvisning, dat.29.juri nestawigt.

Nok fremla Albrit Nilsen Kruse sin skriftlige fullmakt i samme sak. Item fremla en

kvittering av Karen Ssrensdatter at han henne sin regnskap har overlevert, og hun ham

derpfl skulle skyldig blive 25 rdl 10 sk. Dat. Mo pi Ringerike den 3 juli 1669.

JorgenHansen i egen person mstte i rette og hertil svarte, at efterdi denne fordring skal

dependere at Rasmus Kruses regnskap, som hannem for des ubevist, at han derfor behsver

samme hans regnskap at efterse, hvorledes seg dermed forholder, om det kan befindes

hannem noget der eftertilkomme-
Hvorfor hermed er at bero til neste alminnelige saketing, at partene da igjen comparerer

i rette og produserer hvis videre de pfl enten sider saken kan hafue.

Kongl maj. fogd hadde ved lensmanns stevnemfrl hitstevnet Knut Trondsen av Skjrerdalen

og Tarald-Solberg formedelst de med hugg og slag skal ha overfalt Engebret Opsal. Og til
piovs i saken hitstevnet Jon Pjfrkerud, som efter avlagde ed derom provet uti

Tarald Solberg og Engebret Opsals nerverelse, som folger, at nu forleden i faste, da var

alle fornevnte peisoner hos hans fader pfl Pj6kerud og da kom der nogen trette i mellem

Tarald og Engebret. Men han aktet ikke hvorom det var videre, enn han si at Tarald han

slog til Engebret med flat hind. Men hvorledes han ramte ham, det kunne han ikke se eller

vite.
Dermed bar det ihop med dennem p6 gulvet, og de slog hverandre omkull. kom si Knut

Trondsen fremspringendes og hadde sin knivslir med kniven uti hinden, hvormed han ststte

og stakk Engebiet i ansiktet og anden steds mange gange. men han sf, ikke om han hadde

bir kniv ute. Men Engebret blsdde meget sfl man intet kunne se til oyenene p6' ham.
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|nidlertid lop Jons moder ut og kalte p& hans fader, som kom straks

sa til Knut: Dersom du sfl stikker, da stikker du ham opp som et hul

Da sa Knut: stikker jeg hannem, og viste hannem knivene, at de satt

s1088. og stotte alt sammen med det salnme Engebret i ansiktet denned
ut tia Knut, og holt
prove.

Direfter var bflde Jon samt hans fader og moder om og fikk Engebret

Knut igjen. Og de korn ei videre sammen. Hadde ei videre derom at

Jorgen Hansen pi Mo fremkom og foregav hvorledes seg endel understAr med hu(gst) og

deslike at innfalle uti den Mo som ligger til By-

Bad de mi6e advares seg fra slik ivirke at entholde, si fremt de ei vide(...) des forages at

soges. Og lot sA tinglYse samme Mo.
(enkelte ord er blitt borte i bok bretten T'S')

Sr. Frands Nielsen hadde ved lensmanns stevnemfll hitstevnet Kristen uHofuind'(Hflvi)

og hans kvinne. Item til provs hitstevnet Peder Halvorsen Hivi og Birgitte H[vi men

.fr.rro* provene ei mster stevnemfil, kunne saken ei foretages. Hvorfor de tilfunden for

deres uteblivelse at bste hver en mark sslv'

Nok hadde fogden hitstewet (Mikket) Krogvigen (Krokviken) formedelst han skal ha

igjentaget fire bukkeskinn som Lars "Hougnord" (Hamnor) med lensmannen hos ham tok

uti vordering for 5 ort og 8 sk'

Dertil uat og overyerende Torbjorn Borgen og Anders Vik. Og Anders Vik tok hudene

hjem med r-g, so* Anders Vik her for retten bekjente, at Mikkes kvinne kom til ham og

hentet samme hud ig1en. og sa til ham at de hadde betalt derfor.

Hvilket og Mkkel nu fot retten berettet, og tilstod at han lot hente samme skinn efter som

han ei t.Urtig visste enn hanjo hadde betalt hvis han derfor skyldig, eftersom han siden

vorderingen lot levere ved lensmannen Siver Gjesvold en riksdaler og en "ssff' (sau) men

lensmannen sa at det var han (skyl)dig foruten samme skinns vordering, Beror til videre

underretning hermed til neste ting.

Ole Bjornsen Dellen (Deli) pi Kari Nilsdatter i Stange sogn, hennes vegne, lot lese et

brev iv hennes sCIster Magnild Nilsdatter, hvorved hun for 50 riksdaler pantsetter henne

sl09A. 3 {erding tunge uti Deli her pfl Ringerike, dat. 15 april 1670.

Not finnes samme av dato 2.oktober l672,at hun end da derpi hadde bekommet 22

riksdaler, som gior tilsammen 72 riksdaler. Hvorfor hun henne samme gods til et fullkommen

kjop overdrager etc.

Eftersom ei idag mstte ting, var fogden begferendis dom over for deres uteblivelse,

nemligNils By, Erland Pjika, Ola Valders, Peder Gudbrandsen Hivi, Gregall Junkerud (?)

Siver Skaumarken. Peder Briten, Ola Heiren, Tollef Jobek (?) Gudbrand Arnesen

Skjrrdal. Er samtlige tilfunden atbste for deres uteblivelse enhver 1i2 mark sslv.

Nok var fogden begjerendis dom over samtlige almuen for den andre termin av

nrerverende 6rs skatt, hvilket de ogsi er tilfunden, enhver som dermed resterer og

innesitter, at betale uten videre forhal efter hans rna.skattebrevs tilhold og der over

forfattede skattemanntall, si fremt det ikhe ved vorderings adferd hos de skyldige skal

utsskes.

inn til dennern, og
seld.

uti sliren.
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Atminnelig saketin fi Frok tingstue i

Lagrettesmenn: Hoflek Vegstein, Alf Lerberg, Paul Lo, Kristoffer Royseng, Hans Berg,

Ha-ivor Gjermundbo. Overvrrendis ko.ma.fogd Cluisten Christensen'

Hvor da Hans Hansen Riiber av Bragernes lot tinglyse et skjote av Jorgen Larsen pi en

rodningsplass liggendes ved Vestre Bergersund (Bergsund) i Adalen, kalles Li for 60 rdl.

samme skjote datert den 6 Fbr. 1672'

Ermeldte Hans Hansen Riiber inngav en rigens citation dat. 23juni av 1673, ved hvilken

han hadde hitstermet og uti rette fordret disse efterskrevne: Halvor Haukedal, Kristoffer

Royseng, paul Sslhofal lSottraug), Hans Rosby, Svein og Kristoffer Tveita, Gjest

Bli"ksrud, Helge Siversen, Siver Bliksrud, Klemet Narverud, Kittel ssnder Gardhamar,

Ola pukerud,bla Svendsen Tangen, Jon Jonsrud og Ola Stovren, samtlige her uti

Norderhovs prestegjeld, havendes dem at tiltale for medelst lovlig gield de til salig avgangen

s109b. Simen Laursen skyldig og hans (u.-....)? umage ?'

Johanne Simensdatter pa toO tilfalden efter derom inngiven skifte register som folger.

Halvor Haukedalen 8 rdl 1 ort 2 sk. er for lenge siden dad, oghans kvinne siden gi$t at

tigge si der efter ham intet er at bekomme. Hvilket almuen, si mage der kjennes, vedstod.

s&ledes at vere etc.

Kristoffer Royseng 7 rdl3 ort 17 sk, mitte og bekjenns gjelden. sa seg derfor gierne at ville

arbeide til des betaling

paul Solhaug skyldig lg -3 -14. som han for retten vedgikk og bekjente._ Hvorav pfl denne

sssterlodd som ftans Uansen krever 9 - 3 - 14 sa seg ei at vrre ved middel det at betale

Men vil det ved arbeide og deslike efter hinden avlegge.

Hans Rosby skyldig 33 - 3 - l0 som han her for retten vedstod og bekjenner, derav pi denne

lodd l1 - 3 - 1i. Beklagde seg at v&re en fafiig mann. men vil gjerne betale med arbeid

efterhfrrnden hvis han kan bringe til veie etc.

Sveinag Kristoffer Tveita skylder til denne lodd 16 rdl, hvilket Lars Larsen av Bragernes.

nu her for retten seg pitok for dem at betale. Hvormed Hans Hansen var tilfreds. etc.

Gjest Bliksrud lot ved Kristoffer Rud lyse sitt forfall. Beror derfor med ham til neste ting.

Helge Siversen Gisefet 2 rdl. Lotsvare ved Kristoffer Royseng og Torger Breien at han nu

forleden vinter betalt det med vier,som Torger Breien vedstod at han pfl hans vegne leveret

til Knut "Jllene"

Siver Bliksrud lot ved Nils Rud lyse sitt forfall at han ei fikk tingbud. skal mste til neste ting

under samme stevnemil.

Klemmet Narverud skyldig l1 - 3 - 10, derav pfl denne lodd 6 rdl. Mannen var dsd, men

kvinnen lot svare ved Kristoffer Ruds dreng Nils (at hun ) bekjente gielden,

sl l0A. og vil den si snart som mulig betale.

fittel Ssndre Gardhamar flstt herfra til Sigdals prestegfeld og vil der sskes.

Ola Pukerud lot ved Hans Rosby lyse sitt forfall, og beror til neste ting under samme stevnemil.

Oven bemelte Helge Siversen Gisefet kom siden selv frem i retten og fremviste Knut Lauridtsens

seddel p& to

Ola Svendsen Tangen skyldig 15 - 1 - 2. derav pi denne lodd 7 '3 '2. Mstte og bekjente

glelden. Bad at han derfor mitte ffi arbeid med f-oring og deslike etc.
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Jon Jonsrud lot ved Lars Larsen svare og bekjente gielden.

ola Stsvern skyldig over alt 56 - 1 - 2, derav-pirdenne lodd som Hans Hansen fordret, 14 rdl'

Forn. Ola Stsvern mstte og svarte at han to"nt" det skulle ikke vere mere enn50 rdl sorn han

ble skyldig
Sa seg forarmet og hadde ei at betale med'

Efter hvilken leilighet bflde han og alle de andre forinnfsrte, sfl mange som har latt til svare og

g.ra.n vedgfrtt, eitilfunden at beiale denne fordrende gjeld til Hans Hansen innen halv mineds

dag, med samt 6 rdl i kost og trring over alt efter hvers quota, sfl fremt det ikke ved namb og

voidering hos dennem skal utsskes, hvorved kongl.maj'ts sigt avles etc'

Innbemelte ola pukerud som forinnfsrt lot lyse sitt forfall, kom nu selv i retten tilstede,

Befantes at vrre skyldig over alt 32 rdl3 sk, som han bekjente og vedgikk, derav p8 denne

lodd g rdl. Er tilfunden at betale innen halvmanedsdag eller ved namb og vordering hos ham

at utsskes.

Nok inngav monsr. Lars Larsen og ermelte molsr. Hans Hansen en annen rigens citation,

dat. 23 juni 1673, hvorved de og b.gg. hadde innstevnet og i rette fordre! endel av sal' Simen

Laursens debitorir, som de segintagpt at innfordre, efter derom i retten inngivne uttak av den

salige manns bok under byskriveren Peder Hansens samt Peder Jensens hender og segl. Og er

disse efterskrevne, nemlig Bjorn Mycleby (Nokleby) skuldig bleven in mai 1670 9 rdl 3 on

13 sk. Motte og bekjente gielden'

Tore Ostve** isokt.dalen skyldig fra anno 1669 og 1671, 138 rdl,

sl108. hvilket Lars Larsen berettet at hani ssnner Kittel og Tosten (vel Tores ssnner T.S.) seg

p&taget at vere forlover for. Hertil at svare mstte iietten Tore ostvemes sonn Kittel, og bekjente

at han seg har pitaget at skal tilsvare og betale den halve part av fo^rskrwne 138 rdl- men pi

hans broders vegnJville han intet ru*J. Hvorfor han av retten er forelagt og ved fornevnle sin

broder budstik1it at han seg til neste ting igien efter sarnme stevnemtl her i retten innstiller.

Anders Tronrud skyldig 2l - 3 - 17. tvlstte og bekjente gielden.

Gudbrand f.and st1'ldi!'t rAt. Bekjente at han fikk et par sko derfor og lovet at betale.

Mikkel Engebretsen Rytter skyldig 14 - 2 - 22. Mstte og bekjente gielden.

Jens Nilsen Heieren ZO - Z - 12. Mstte ei. Men almuen sa at han er ganske forarmet.

Det samme Lars Larsen sa seg selv og noksom vitterlig'

Siver Bflrdrud efter en bok no.8 skyldig fra anno 1659 til i januar 1660:21 ' | '7 -

Mstte og svarte at han for 13 irsiden leveret Jens Heiren, som da tjente Simen Laursen,

4 tylter tsmmer for 4 rdl. Og en 3 eller 4 flr derefter leveret til salig Simen Laursen selv

Z itZ tqsvier for 3 112 rdl. Hvilket citantene harn uti hans fordring decorteret, og bleirsi

der efter skYldig 13 - 3 - 7 -

Ole Lerberg fra66 til 68 skyldig2S -2 - 20-

Er dsd *rir h** efterleveiskeio* er gift igjen med Jon Stadum, lot svare ved Siver

Haugen at hun intet anet efter hennes mann. Men at "Frands" (Frans) Nielsen tok det bort

alt hva der var.

siver veksal fra 1670 til 72 skyldig24 - 0 - 1 L Mstte og bekjente glelden.

Gudbrand Torgersen sagdreng 23 - 3 -21. Motte ei. Er i bordfsring, som Lars Larsen

selv berettet. Er forelaglatmate til neste ting.

Ola Eikli fra 1664 til 66 skylder 9 - 2 - l. Mstte i rette og sa at han har fsrt

derfor for salig Simen Laurien seks "tisuf' bord a 5 ll2 ort. : 8 rdl Ble forelagt derom

til neste ting at skaffe underretning og bevislighet.

Og eftersom citantene var begjrrendes nu at mitte bekomme dom over s6 mange som
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gjelden hadde vedgfru og bekjent efter som forinnfsrt, hvilket dommeren ei heller kan vegres'

ilen tilfunden enhier de skyldige som gielden vedgfltt som forbersrt, at ha betalt innen

halvminedsdag med samt 8 rdll omkostning, som enhver sin quota har at betale, sifremt

det ikke til sammen ved vorderings adferd hos dern skal utsskes efter loven etc'

Med de ovrige som ei moff eller beropt seg pi noen avbevisning, derom til neste ting som

forom melt er.

sl11A. povel Schnell ved lensmanns stevnem&l hadde hitstevnet og uti rette fordret Ola Haraldsen

Hval for 15 rdl som han efter avregning bleven han skyldig den l.okfober 1672. og derfor

over ham begirerede dom.

Innstevnte Ola Haraldsen mstte uti egen person i rette og vedgikk ham samme penge

fornevnte tid. efter awegning at veri bleven skyldig Men han sa at ha ham siden des derpi

betalt 3 rdl i penge, som Povel vedgik*. Nok sa han at ha levert ham en tre irs gammel

graokse, hviften Povel sa at han ham forreret i villighet. Men Ola sa dertil nei, men at ha

levert den pi gelden og ville derfor decorteres tre riksdaler.

Synes dog"at irre for dyrt, og erages at kan avcortes for 2 rdl. Og blir da skyldig ti riksdaler,

hvilket han er tilfunden at ha betalt innen halvrninedsdag med en riksdaler i omkostning,

sifremt ei des verdi ved namb og vorderings adferd av hans bo og gods skal utsskes med

samt ko.maj. sigt etc.

Nok hadde fornevnte Povel Schnell ved lensmanns stevnemil hitciteret Ola Knestang for gield.

Moter ei stevnemfll. Hvorfor han er tilfunden atbne sin sigt, nemlig en mark sslv.

Item og Iver Muremsster stevnet. Med hannem beror til neste ting, at Povels des forinden

gjor awegning med hannem.

Er s& for almuen lydligen opplest og forkynt de

hoyovrighets breve om de pflbudne bededage.

penge til krigscassen uten opphold at clareres

Sf, og om fersk rnat, efter som er igf,r pe Gomnes blitt forkynt og finnes innfsrt etc.

Fk. assistentrfld Mechelnburgs fullmeklig, velagt Povel Jensen, fremkom i retten og efter forhen

den27 junii rette presenteret en rigens citation som hit til forflstt i rette, fordret efternevnte for

gjeld, nemlig Kristoffer Royseng, som forleden 27juni ei vil vedgfl at vare skyldig mere enn de

Sriksdaler i ort 8 skilling, som da innfsrt, som blev nu av Paul Jensen som anfort, at han

derforuten er skyldig de 2 rdl for julemarker, item 2 rdl 3.die flrsholding, som Kristoffer og nu

i retten sfrledes vedgikk, og lovet at betale.

Hvorfor Paul Jensen over ham fdilrer dom. Men for det harn stevnet for de to tylter master og

lodbjelker, lot han bero til neste ting. Des forinden mente Kristoffer at skulle vel ffi seddel av

Jacob Luth derfor.

Nok Kjell Tordsen Ost Veme for 20 rdl 2 ll2 ort efter hans bevis som han nu la uti rette, dat'

13.mai 1671. Kjell Tordsen mstte og gjelden vedgikk atva;re skyldig.

Nok hans broder Tosten Toresen Ost Veme stevnet for 20 rdl, som han skyldig efter bevis,

sl l lB. da1 gjuli 1671. Nok landskyld og rettighet av gf;rden for anno 1671, samt en sau tilsammen

for 3 rdl :23 rdl. Hvilken gleld Kjell Tordsen pA sin broders vegne vedgikk at v&re skyldig

og ei noe derP6 betalt.

Ola Gjorud stevnet og sokes for 20 rdl 3 112 ort, rnoter ei ting men sies at han skal vrere ille

tilpass. er derfor forelagt at mote til neste ting under samme stevnemil.

Ola Andersen boende pe Knestang, stevnes, sies at vrre i byen i forfall, hvorfor ogsfr under

samme stevnemil med ham beror til neste ting.

Nok stevnet Gunder Klekken for 20 rdl omkostning og for hans umage med en sak for hannom

imot Paul Snell.
Hvortil at svare mstte hans ssnn Paul Gundersen, og ei benektet at Paul Jensen jo hatt umage for

dem i samme sak.
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Men hva han skulle ha derfor visste han ikke, og bad at Paul ville taie med hans thder derom,

at de derom kunne forenes. Hvilket Paul ogsi vedtok. Og om de ei kunne forenes, da at mste

derom igen til neste ting'
Men delvrige forinnforte, sfl som Kristoffer Royseng, Kjell og Tosten Tordsen sorn gielden

vedgitt, uurLun begfrerende dorn over. Hvilket de ogsi er tilfunden enhver at betale innen

halvmfrnedsdag rnfi samt fem (?) riksdaler uti omkostning enhver sin quota, med mindre det

til sammen uu drr"t gods og formue ved namb og vorderings adferd skal utsskes etc'

Fogden Sr. Christen Christensen tilspurte samtlig almuen om de seg noget hadde at besverge

ellJr klage pi nogen av hans tjenere eller lensmannen for nogen forurettelse enten ved vordering,

regnskafelier i Jndre mf;ter, at de da det ville gi til kjenne, at det vedborlig kunne remederes-

gvilket tran nogen gange lydeligen pi ropte. men ei nogen det ringeste seg derom beklaget eller

besveret. Og re *ung. som svarte, sa at de ei i si mite hadde noe over dem at beklage'

Nok var fogden begjarendes dom over almuen for den forfalden anden termin av kongl.mal.

skatt for nrrvrerende tr.
Hvilket de ogsi er tilfunden uten opphold at betale enhver som denned resterer, efter hans

kongl.maj. n{digste skattebrevs tilhold, samt derover forfattede manntall, eller ved "namboch"

vordering hos dem at utsskes

Fh. vicelagmann Sr. Jorgen Philtipsen lot tinglyse sitt skjote av Peder Haraldsen Knestang og

Ole Flansen Bolgen pi tre {erding tunge med bygsel uti Nordre Lo, dat 9.mai 1673.

sll2A. Nok lot Helge Veme tinglyse Jacob Luths utgivne skjote til Anders Veikaker pil@st Veme

i Soknedale4 skyldende et halvt skippund med bygsel, dat25 mars 1673.

Jorgen Larsen pi Bjorke hadde ved lensmanns stevnem&l latt hitstevne og uti rette fordret

Johannes fgge formedelst en dsr som skal vare stjilen fra hans "staubo" (stabbur) p6 hans

gird pi Hj.l6, som hengde med hengsler og hasp, dog uten lis, for stabburet, item "Kroggerne"

igsi 
-borttagen. 

Og samme dsr er funden uti Johannes'es verge, og esket hans hjemmel til
samme dsr.
lnnstevnte Johannes Egge motte uti rette og hertil svarte at samme dsr enni stflr uti hans feg&rd,

og ei benektet at han jo avtok samme dor, og la den p& et lass og kjorte henne hjem til sitt'

nien han gjorde det efter Gjertrud Hjelles begjerende, som den tid flstte ned til hans, og han

tok henne til husvere efter Jorgen Larsens befaling'
Sa og at Hans Dsl var med den tid at dsren blev avtagen, og at Gjertrud ville ha sarrme dsr

at henge for et kammers som hun skulle vrere uti nedre hos hannem.

med denne sak beror videre til neste ting Og Johannes Egge til des forelagt at frem forskaffe

fornevnte kvinne eller hennes tilstand som han til hjemmel seg piberoper til samme dsr.

Da og Jorgen Larsen at farc sine prov som han seg heruti paberoper.

Tomas Ask hadde ved bygdelensmannons

skoghugst Men Paul unvikte retten og ei

sin sigt , nemlig 1 mark sslv.

stevnemfll hitstevnet Paul Bjorn6s for nogen

ville svare stevnem&l. Er derfor tilfunden atbste

Fogden lot tinglyse en obligation av Arve Tandberg pfl 50

dateret 6.apil 1672.

rdl for kongl sigt siden anno 1669 
"
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Den 4.septemblr 1673 betiente retten pi en omtvistiee rUgbrfite skosstykke

som skal kalles Ylelallqgn-

Hvorom begge Stadums besittere og deres landherrer tvister siledes, at Jon Stadum og hans

landherre formener det allene tilhsrer Vestre Stadum, og contrapartene formener det bsr vrre
felles til begge girder etc.

Med rneg rJtten Oerutinden betjente disse efterskrevne 12 menn, nemlig Jon Svarstad, Ola

Svarstad, Knut Leine, Jul Rud, Anders Vik, Tron Horum, Anders By, Soren Horum, Anders

Sorum, Tron Ssrum, Peder (patronymikon utelatt) og Peder Hundstad.

Oververendis kongl.maj. fogd Sr' Christen Christensen-

Kom da for oss uti rette Jargenlarsen vohn haftig pi Bjorke, og forst i rette fremviste en

sl12B. fullmakt av hr. secreterer Tsnsberg til at procedere denne efterskrerme sak, og derefter

inngav en rigens citation av dato nestawigte 23juli, ved hvilken velermeldte hr. secreterer

Torisberg til idag har latt hitstevne Jon Stadum, formedelst han skal ha seg ulovlig understied

en brlteiorn av hans landsbonde Anders Stadum der samme steds nedfelt, og Jon seg

bemektiget, allikevel det skal vrre pi deres felles eiedeler, og ham til at derpi atrsdde slvidt

hans lod kan tflle etc. Og begjrrer derpi skifte at en hver sin tilborlig lod mfl tildeles, efter

derom samme stevnings videre bemeld'
Hvor ved og er innstevnet Sr. Jorgen Phillipsen som landherre til Vestre Stadum.

Innstevnte Jon Stadum mster uti rette og sa at han intet til saken, hadde eller kunne svare fsrend

hans husbond Jorgen Phillipsen selv kommer til stede dem at anhsre.

Hvorimot Jorgen Larsen pi-secretererens vegne protesterte og formente ham ei burde forhindres

sine lovlige innstevnte prov i saken jo at mi tages til forhor, efterdi vederpartene dertil er lovlig

steynet og kaldet. Hvilket ei heller med billighet syntes ham at kunne vegres.

Hvorfor hans innstevnte prov er tagen til forhsr, og enhver for seg etter avlagde ed provet som

folger.
Tolle Gregersen nu tilholdende pfl Lo, provet at han er oppvoksen pi ssndre Frohaug, Da

bodde Jon Stadums farfader pfl Vestre Stadum og Anderses fader bodde pfl Ostre Stadum.

Og han minnes at han titt og ofte lfiinte hester av dennem pi Stadum Og da hadde de deres

hester til begge Stadums girder giendes pfl dette omWistige skogsrykke

Item og til felles brukt her tsrr ved hugst sivel som ogsfr med rusefiskeri her i vannet Synderen

kallet. Og fornam aldri at der var nogen tvistighet dennem imellem derpi nogen sider.

Videre hadde han ei herutinden at prove-

Siver Olsen tilholdende pfl F{auge (Haga), provet at han er opp voksen p& Averoya som ligger

her nest hos. Og han kan minnes at Anders Stadums fader Siver som da bodde pt Ostre

Stadum, at han hadde bruk her pfl dette omtvistige skogstykke, bide med hestebeed

(hestebeite), samt barkflaning. Og det kan han minnes med tredve flr tilbake.

Lars Embretsen Leine provet sin fader Embret Leines ord, som var Tron Stadurns brodur,

at han horte fornevnte sin fader ofte tale om at der han opp vokste og var pi vestre Stadum,

da brukte de dette omtvistige skogstykke til felles til begge Stadums g&rder, b&de med hugst

til girds behov og hestehavn, item og med fiskeri
Og han nevnte det ved sfldan navn Ylemarken opp mot Synderen. Hadde ei videre al prove.

Helge Ottesdatter i Sandseter provet at hun tjente Siver Stadum i halvfemte flr, og det var i

Hanibals tid.
Da visste hun at de til begge gflrder hadde deres hester giendis pfl denne siden elven

sl134. her i denne mark, og de hadde rusefiskeri tilsammen i Synderen. Og hun si ofte at bide Siver

og Tron Stadum di kom hjem der fra og hadde fisk med seg bflde brasen "puneher" og allen
frst Og hun hadde ikke sett sfldan fisk fsr, sisom brasen, forend den tid. Og hun hatte aldri

de hadde noen anking pi hverandre derom, men forliktes alltid vel.

Gunder Gagnum provet han minnes vel for 40 &r siden, da hans fader bodde pf, Honen. Da sfl

og visste hin, at Siver Stadum han hugg sagtommer her pi dette omtvistige skogstykke og mark
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ved Synderen.
Hoflek Vegstein provet at han for ungefehr fem flr siden, var pfl en rettergang imellem
,'Haufhre kielen" og Aversens eiere. Da hsrte han Ola Torkildsen si til Tron Stadum, om dette

. omtvistige skogstykkr, med dette stykke. Da svarte Tron Stadum, det hsrer til Stadumsgflrdene.

Ola Andersen som har vart med at rsdde og hugge i denne brite for Anders Stadum, provet

at forend han gikk hit at hugge, da gikk han efter Anders'es begaring til Jon Stadum, og spurte

hannem om ikke ville vrre med at rsdde. Da svarte Jon og sajeg er "foreviis" dertil, vil han hugge,

si kan han hugge.

Nils Torkildsen iligem&de provet, at han efter Anders Stadums begirring, var hos Jon Stadum og

spurte hannem om han ikke ville vare med at rydde denne brite. Og Jon svarte hannem, at han

var "forviis" dertil, og sa, svare lite vet jeg, men jeg vet dog bedre.

Jorgen Larsen pi Sr. secreteres vegne efter forenevnte prov og vidnesbyrds anledning, pi stod

at efterdi det befinnes at vrre deres felles eiedeler, som Anders Stadum denne rugbrite har

oppryddet pi, formente han at han des avgrsdeubehindretburde nyde ogbeholde

Og fon Stadum for hans ulovlige formastelse tilborlig bsrbste efter loven, og i den post var dom

begiarendis, uten nogen oppsettelse.

Min eftersom Jorgen Phillipsens hustru ved hennes ved Jon Stadum fremsendt missiva, forklarer

hennes mann atvnrebested i tovlig forfall til en viktig rettens forhandling pfl Lasso i,'.0;*'.

sll38. i Gudbrandsdalen, og derfor begjere oppsettelse i saken til hans hjemkomst, hvorfor saKen er

opptagen og forflott til nestkommende den 6. oktobeE at da part og vederpart seg igien i rette

innfinner etc.

Kongl.maj fogd Sr. Christen Christensen formente seg at ha tiltale til Jon Stadum, at han burde

bste sin sigt, formedelst han ei ville bli tilstede i retten, men imot stevningen og hans befaling
retten undvikte.



's120A. Alminnelig skattetins pi Gomnes tingstue den 30. september 1673.

Oververende kongl.maj. fogd Christen Christensen samt efterskrevne seks lagrettesmenn:

nemlig Jul Rud, Ola Leine, Knut Leine, Tolle Haug, Torbjorn Batgen og Kristen By.

Lot da ermelte kongl.maj. fogd opplese hans hoj excell herr Stadtholder Gyldenlsus order og

befaling til hannom om skaffene til de anbefalede terminer at clarere, sfl fremt det ikke ved

militarische execution skal utsskes Datert 9-august 1673-

Velvise hr. lagmann Sr. Laurs Christensen lot tinglyse en obligation pi halvannet hundrede

riksdaler, hvorfor hannem til forsikring og underpant (vederpant ?) satt femten lispund rugmel

rned bygsel uti Bsnsnes, datert denl4.mai 1673.

Ermelte kongl.maj.fogd fordret dom over almuen for den forfaldne 3die termin av kongl.maj-

skatt for nr*er"nde flr, efter hans kongl.maj. n&digste skattebrev, samt ogsfl hans hsy excell

hen stadtholders ordre hvilket de ogsi er tilfunden, enhver som dermed resterer, uten opphold

at ha betalt, si fremt det ikke hos de skyldige ved vorderings adferd skal utsskes etc.

Nok lot fogden av tinget advare, at alle husmenn skulle mote til neste ting.

s120B. Alminnelie skattetine pi Frok tinestue i Norderhov den l.oktober 1673.

Overvrerendis kongl.maj. fogd Sr. Christen Christensen, samt efterskrevne seks lagrettesmen&

nemlig Paul Vegstein, Hoflek Vegstein, Engebret Vegsteirt, Osten Alme, Engebret Alme og

Simen Egge, samt menige almue.

Blev da forst opplest og forkynt innbemelte hans hoy excell's skrivelse og ordre til fogden

anlangende skattenes forfalden terminers clarering-

kongl. maj. bestalter, fendrik Laurs Andersen lot tinglyse sifi avkald av hans stesonn Jeremias

Villumsen, dat. 11. aPril1672.

Ermelte kongl.maj. tbgd Christen Christensen fordret dom over almuen for for den forfaldne

tredje termin av kongl.maj. skatt for nrrverende flr, efter hans kongl. maj nidigste skattebrev'

Hvilket de ogsi er tilfunden enhver som dermed resterer, uten lenger opphold at ha betalt,

sifremt det ikke hos de skyldige ved vorderings adferd skal utsskes etc.
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Rettersane pi Stadum den 6.okt.1673.

Den 6 oktober ble retten igien betjent pi Stadurn utinden den fra nestleden 4. septernber til
idag forflotte sak imellem hr. secreterer Tonsberg og hans landbonde Anders Stadum pfl den ene,

og hr. vicelagmann Sr. Jorgen Phillipsen og hans landbonde Jon Stadum, om den omtvistige

stykke skog Yle marken kallet.
Overvrerendis kongl. maj. fogd Christen Christensen, samt de samme 12 menn som fornevnte 4.

september retten herutinden betj ente.

Kom da for oss iglen uti rette b6de part og vederpart, si som pi Hr. secreterers vegne hans

fullmektig Jorgenlarsen, og pe Sr. Jorgen Phillipsens vegne hans fullmektige tjener Johannes lbsen.

Og blev daav largen Larsen inngiven hr.stadtholders innlegg, dat 2 hujus

Nok fremla Jorgen Larsen en sorenskrivers og seks manns fonetning om skifte og dele imellem

sl21A. Stadums girdene, datert l6juni 1634, hvoruti befinnes at aker og eng, sflvidt innengfrrds dennem

imellem at v&re skift og delt
Item fremla largenlarsen en salig lagmann Niels Hansens dom anlangende Stadums holmen,

at den da er dsmt til felles under begge Stadums gflrdene, efter samme doms videre utvisning,

datert 3 die sogne fsr vintematten 1652.
Nok fremstillet Jorgen Larsen pfl sin prinsipals vegne efterskrevne prov. i saken, som han til
idag hadde fordret hitstevne. Hvilke efter avlagde og forelest boger ed enhver for seg provet

som folger.

Halvor Opperud provet at for ungefehr forgetiufe Er siden, da tjente han Jons fader Tron Stadum,

og tjente ham uti fem 6r. Da fornam eller visste han aldri at Tron brukte noget uti dette omtvistige

skogstykke kallet Ylemarken
Men Siver Stadum han brukte den og hugg hustommer, Og uti vannet Sunderen var den tid tre
rusestoed, Derav bruliite Tron Stadum de to, og det tredje lh ade, som ingen av dennem

brukte, hviket skulle ligge til Sivers gird, og han seg det tilegnet videre hadde han ei at prove.

Halvor Brik provet at for ungefehr p& sjette 6r siden, da var han med pi en rettergang imellem
Ole Torkildsen og Hans Aversen om en brite oppe ved Ylemarken. Og som han da gikk
delegang om samme bn&te og kom til dette omwistige skogstykke som de kaller Yle marken, og

Tron og Anders Stadum var med dennemsamme tid, da spurte Ole Torkildsen Tron Stadum ad

og sa: Hvem kommer denne mark til. Dertil svarte Tron Stadum og sa: Det kommer oss

Stadums bsnder til. Videre horte han ei derom som denne sak kunne vedkomme.

Blev si av Jorgen Larsen tilspurt om han noget videre i saken hadde at inngive eller fremfsre,
hvortil han svarte, at han nu ei videre hadde.

Men begiarte dom i saken efter den bevislighet allerede uti retten produseret er, og efter
inngivne innlegg og protestations anledning etc.

sl218. lnnbemelte fullmektig Johannes Ibsen p6 sin husbonds Sr.Jorgen Phillipsens vegne, inngav
en contrastevning, ved hvilken Sr.Jorgen Phillipsen, til idag har til flsteden om denne tvistighet
latt stevne Anders Stadum, til med en del prov som er disse efterskrevne! Gudbrand Hundstad,

imot hvilken hr.secreterer uti fornevnte sitt innleggs 5.post protesterer, og formener ei ved ed

bor tages til forhsr imot de vidnesbyd han tilforn haver efter lovens m6te ladet fsre, formedelst
fornevnte Gudbrand Hundstad skal vcre Jon Stadums nest ssskenbarn

Hvilket Gudbrand nu her for retten ei ville vedg6, at han hannom si s6 nrre beslektet.

Og sa ei at vere n&rrnere enn i fierde ledd. Hans bekjennelse, dog uten edtagelse, er som folger
At han har hsrt av hans moder, som dsde nu forleden i vires, at hun var oppfodd pi Vestre

Stadum, og var Tron Stadums faders fosterdatter, og blev gift derfra.
Og imidlertid hun var der, da brukte de p6 Ostre Stadum ei noget, uti den skog og mark ved
Synderen, og ei heller uti fiskevannet. Og sa sAledes ved ed atvrre gestendig. Men sa at hans

moder ei andeledes var Jon Stadums fosterdatter, enn at hun kom dit den tid hun var liten. og

som hun ble voksen, dente hun for lonn. Og hun ble siden gift derfra, og at hun var i tredje ledd

beslektet til Tron Stadum.
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Nok Gudbrand Fjulsrud innstevnet, hvis bekjennelse uten edtagelse var sflledes:

At for lang tid siden han tjente hos Nils Onsaker, da kom han giendes med en bosse oppe

ved Synderen. Da si han at Tron Stadum og hans broder de kjorte tsmmer ut av denne

orntvistige skog. Visste ogsfl at Tron fisket der i Synderen. men han visste ikke at de pi Ostre
Stadum fisket der noget, ei heller visste at de hugg noget i skogen. Visste ei videre derom, og sa

sf,ledes ved ed at ville vrre gestendig.

Nok var innstevnt Ase Sandseter pi hennes vegne mstte hennes mann Mads Jensen Sandseter,

som vitnet og tilstod siledes. At hans kvinne ei selv kunne mste formedelst hun har ligget i
"querleys" halvfierde flrs tid og var blind. men han sa hennes ord at hun har tjent hos Tron

sl22A. Stadums fader i syv ir, og hun da undertiden fulgte med hannem til at fiske oppe i Synderen
med ruser, og at ei nogen anden fisket der enn som hr. Knut har fisket der en natt. Videre hadde
han ei derom at prove.

Nok var stevnt Marta, Christen Tordsens til provs Hvorimot protesteres uti hr. secreterers
innlegg, at hun med Jon Stadum s6 nrr besleklet, at hennes datter har Jon Stadums hustrus
broder.
Hvilket hun selv ei heller benektet.
Dog var hennes tilstand, uten ed, siledes, at hun bodde pi Tron Stadums eng i seksten eller
sytten flr. Da si hun alltid at Tron Stadum han fisket oppe i Synderen b&de aften og morgen
og hun si ingen anden fisket der. Videre visste hun ei derom. Og sa og ved ed at ville vare
gestendig.

Nok var til provs innstevnet Karen H&velsdatter og hennes mann Elling Siversen.
Pt begge deres vegne,mfitte mannen Elling Siversen, som fsrst pi sin kvinnes vegne svarte,
at hun ille tilpass og ei selv kan mste. men han sa hennes ord og tilstand herom at vagre stledes,
at hun tjente hos Tron Stadum uti22 ir, og at hun visste ingen annen brukte enten i Yle marken
eller med fiskeri i Sprderen uten Tron Stadum allene.
Nok bekjente og tilstod han sine egne ord siledes, at han for ungefehr 10 eller 11 tr siden
tjente Siver Stadum, og tjente han uti 1 I flr. og tjente siden salig Tron Stadum uti to er
(litt sun i irene her I TS.) Og imidlertid han tjente Tron Stadum, da hugg Tron Stadum bjelker
uti Ylemarken ved 3 eller fire tylter. Og han visste ikke at de p& Ostre Stadum brukte der noget
annet enn de sette garn oppe i Synderen, og hestene til begge gfirdene gikk der oppe i havn.
De sa han ved sin ed at ville vrre gestendig.
I ligemide var til provs innstevnet Gudbrand Gomnes, hvis tilstand, uten eds tagelse, var siledes,
at for en fem eller seks &r siden" da gikk han og Tron Stadum opp igjennem Ylemarken
Da spurte Gudbrand Tron hvem der eide den skog. Dertil svarte Tron og sa det er meg. Og sa

nflr der led noget pA, da skulle han rydde der.

Da spurte Gudbrand hannem igien, om det kom ikke anden Stadum noget ved.
Hvortil han svarte nei. Videre talte de ikke derom. Visste ei heller videre derom at forklare.
Imot hannem protesteres op& uti hr. Secreterers innlegg, at han si var til for Jon Stadum

s1228 besvogret, at han har Jons sssken bam, hvilket han ei heller benektet. Item protesteres at

innbemelte Karen Hivelsdatter og hennes mann Erland Siversen er ogs8 beslektet og
besvogret til Jon Stadum, sfl at Karen er Jon Stadums soskenbarn.

Blev sfl av Jorgen Phillipsens fullmektig i rettelagt en gienpart av det forindbemelte skifte og
deles brev irnellem Stadums girdenes eiendeler innengjerdes dat. 16juni 1634.

Nok fremla han et gammelt pergamentsbrev med derav en los copi.
Nok anviste han uti retten et konglig skjste til hr. borgermester Hans Eggertsen, dat 18 desember
1649, hvoruti blant annet befinnes at hans maj.hannem skjoter Stadum og Hauge (Haga) ode,
skyldende malt to skippund med bygsel etc.
Og for det siste fremla han sin husbonds Sr.Jorgen Phillipsens skriftlige innlegg og protestation
dat. Christiania den 4.hujus Videre hadde han pi sin husbonds vegne nu ei at fsre uti rette,
men begjerende dom efter det han allerede uti rette har produseret, og forklaret og refereret seg

til hans husbonds innlegg
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Belangende den brite som uti overbemelte Ylemarken er ryddet som tvistes om, derom
bekjenner og tilstod bflde Jon og Anders Stadum nu her for retten, at Anders ryddet og nedhugg
samme brite pi sin bekostning og Jon lot ham brenne ogsi pi sin bekostning Men til at
oppskjere og sette uti "hess" var de begge om. Og Anders sa at Jon imot hans vilje tok seg til
at brenne og si samme brite.
Saken er opptagen uti betenkning til idag 8te dage, som er den 13. hujus, at partene seg da her
igjen i retten innstiller til dom og ervartning.
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